

CALMA RELATIVA EN ORIENTE

En Francia siguen librándose combates encarnizados

LA ACTITUD DE LAS REPUBLICAS AMERICANAS

POR LAS ALAS

Sigue la maniobra francesa por las alas. Y los alemanes contraatacan en el centro. La batalla se desenvuelve dentro de las normas clásicas.

Nivelle emprendió en el Sur una pugna de presión, según ya hemos dicho varias veces. Por eso ha ido ampliando la zona de la ofensiva, que comienza en el Oise, junto al Servais, y acaba provisionalmente en la Champaña occidental.

Provisionalmente... Es muy probable que el mando alemán se vea acometido por los franceses en otros sectores tranquilos hoy...

Un corresponsal inglés telegrafía desde el Norte de Francia: «Nuestra relativa inactividad actual no es debida sólo al mal tiempo, sino a los preparativos que son realizados para la continuación de la ofensiva.»

Mientras esos preparativos terminan en Flandes, Artois, Cambresis y Vermandois, desde San Quintín á Armentières, Nivelle sigue obligando á Hindenburg á descubrir sus reservas estratégicas occidentales.

Naturalmente, Nivelle sabe de sobra que la ruptura rápida no es fácil. La lección de Verdun fué definitiva en estos respectos. Todo favorecía allí á los alemanes. Los alemanes, sin embargo, no pudieron abrirse paso en los cinco primeros días. Y luego, cuando acudieron los refuerzos franceses, debieron perder toda esperanza.

Antes, en la Champaña occidental, Castelnau había hecho cuanto se puede hacer humanamente para romper, en unas horas, la línea enemiga. Bombardeó terriblemente y lanzó al asalto masas enormes. Logró una victoria táctica admirable. Hizo cerca de 25.000 prisioneros. Arrojo por la brecha brigadas de caballería, camino de Vouziers. Todo fué inútil. Era imposible llegar á la maniobra en campo taso.

De ahí la adopción por los jefes aliados occidentales de un tipo de batalla nuevo, adecuado á las condiciones de la actual guerra de sitio. Lo que no puede ser roto, puede ser desarticulado. Los ejemplos del Somme y del Ancre no dejan lugar á dudas.

Si los germanos han evacuado el saliente de Noyon, ha sido porque en el Somme y el Ancre los francoingleses habían ido arrancando uno á uno los pilares de su edificio estratégico. Nivelle, en Champaña, ha comenzado á hacer lo propio. Ya ha logrado que los alemanes abandonen todas sus posiciones del meandro del Aisne, desde Condé á Soupir. El macizo de Saint Gobain está ya desbordado parcialmente.

Recordarán nuestros lectores que cuando recomenzaron los combates al Sur del Oise, á raíz de la retirada alemana, dijimos que la izquierda de Hindenburg se apoyaba en la altiplanicie de Vailly y el bosque de Saint Gobain. La altiplanicie de Vailly es ya francesa. El macizo arbolado de Saint Gobain lo será muy pronto si los teutones no logran detener á sus adversarios. Y piénsese en que esas dos posiciones del Sur del Oise, son los baluartes naturales de Laon.

El centro germano, en la meseta de Craonne, es formidable. Los soldados de Mangin escalaron la meseta y se asentaron en ella, pero no pudieron limpiarla de enemigos. Mas la progresión de la izquierda francesa les va allanando el obstáculo. Hay iniciado un movimiento envolvente, entre el Aisne y el Oise, que compromete seriamente la seguridad de las masas alemanas agrupadas desde el Alto Ailette al riachuelo del Miette, cerca de Corbeny.

Dicen de Petrogrado que los alemanes preparan un ataque en el Norte, combinado con una operación naval. Hace tiempo que corren rumores acerca de ese plan aventurado y de ejecución difícil.

De fijo, en Berlín han creído que las consecuencias inmediatas de la revolución rusa favorecerán todo ataque en Oriente. Es posible que tengan razón, militarmente hablando. Mas cometerían un error psicológico gravísimo si atacaran á Rusia en los momentos actuales.

Hay en Petrogrado pacifistas, como los hay en Francia—Brizon, Roux, etc.—en Inglaterra—Felipe Snowden y sus amigos,—en Italia—Turati, Ferri y los suyos,—en Alemania—Liebknecht, Rosa Luxemburgo, Ledebour, etc.—en Austria—Adler, con algunos socialistas y casi todos los tchecos,—en los Estados Unidos y hasta en Turquía y Bulgaria.

Esos pacifistas se agitan mucho, pero carecen de influencia efectiva, como lo prueba el reciente fracaso de Lenine, el ruso que ha viajado por Alemania con un salvoconducto especial. Sin embargo, la agitación que realizan podría embarazar más de la cuenta la acción reorganizadora del Gobierno provisional, compuesto absolutamente de aliados...

Pues bien. Un ataque á Rusia ahora, tendría como efecto la exaltación del patriotismo ruso, el agrupamiento de todos los movimientos sin distinción de partido, en torno

del Príncipe Lwoff y sus colegas, y el fracaso definitivo de las maniobras pacifistas de Lenine y consortes...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Siguen los progresos. Paris, 21. Parte oficial del medio día: Al Norte del Aisne, lucha de artillería bastante activa en la región de Nanteuil-la-Fosse y de Hurtebise.

Hemos hecho en la jornada de ayer un centenar de prisioneros en esta parte del frente. Al Este de Craonne y al Norte de Reims, la noche se ha caracterizado por violentas acciones de las dos artillerías.

Hemos progresado mediante el empleo de granadas, especialmente al Sur de Juvincoourt y al Este de Courcy.

En Champagne hemos rechazado, con pérdidas para el enemigo, un ataque dirigido contra Mont-le-Haut.

Al Oeste de Maison de Champagne, nuestros destacamentos han penetrado en las líneas alemanas y han cogido cuarenta prisioneros.

Noche relativamente tranquila en el resto del frente.

ALEMANIA

IncurSIONES DE EXPLORADORES.

Koenigswusterhausen, 21. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Algunas incursiones de exploradores en el arco de Ipres dieron por resultado el apoderarnos de cierto número de prisioneros y de botín consistente en armas.

Continúa el aumento progresivo de la actividad del fuego entre Loos y la línea férrea Arras-Cambrai.

Hazañas heroicas.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero imperial.—Tropas de todas las regiones alemanas llevan á cabo cada día y á cada hora hazañas dignas de héroes.

Dichos hechos de armas tienen lugar en el inmenso campo de batalla á orillas del Aisne y en la Champaña, en lucha de hombre contra hombre y en una perseverancia que va hasta el sacrificio de la vida y bajo la acción del más intenso fuego imaginable.

Los partes oficiales no pueden nombrar á esos héroes uno por uno.

Ayer por la mañana nuestras tropas de empuje limpiaron de enemigos la que fué fábrica de azúcar, al Sur de Cerny. Más allá, hacia el Este, nuestras tropas rechazaron varios ataques parciales franceses. En el Brimon fueron desvirtuados los ataques de varios contingentes de asalto francorruos, con grandes bajas para el enemigo. En las horas vespertinas revivió en todo el frente del Aisne y en la Champaña la intensa lucha de artillería. Violentos ataques se desarrollaron cerca de Braye, desde la alta meseta de Puissy hasta la pendiente situada al Este de Craonne, y entre Prosnay y la llanura de Suippes. En el Chemin-des-Dames, el asalto enemigo se malogró bajo nuestro fuego y en ciertos sitios hasta en lucha cuerpo á cuerpo.

En la Champaña se estrellaron los ataques enemigos delante de nuestras posiciones. Al Norte de Reims y de las Argonnes, nuestras tropas de asalto penetraron en las líneas enemigas, volviendo con algunos prisioneros.

Prisioneros franceses.

Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—Al Este de Saint Mihiel, una empresa nuestra tuvo el fin deseado. También en aquella ocasión quedaron en nuestras manos varios prisioneros franceses.

Aviación.

La inclemencia atmosférica limitó en los últimos días la actividad aviadora. Desde el 17 de abril derribamos en luchas aéreas siete aparatos enemigos, y por medio de nuestros cañones antiáereos tres aviones.

Sin novedad.

La actividad entre los combatientes tuvo poca importancia tanto en el teatro oriental de la guerra como en el frente macedónico, no habiendo, por tanto, cambiado la situación.—Ludendorff.

INGLATERRA

Otro pueblo ocupado.

Londres, 21. Anoche, después de violenta lucha, nos apoderamos del pueblo de Gonnelieu, haciendo algunos prisioneros.

Un destacamento enemigo intentó penetrar en nuestras líneas de las cercanías de Fauquissart, siendo rechazado.

Anoche hubo cañoneo por ambas partes en diversos puntos del frente.

ITALIA

Violentas acciones de artillería.

Collano, 21. Comunicado oficial italiano núm. 697. En todo el frente, violentas acciones de ambas artillerías.

La nuestra ha bombardeado los acantonamientos enemigos en Sacco (valle de Lagari-

na), dispersó grupos de fuerzas enemigas en las pendientes septentrionales del Pasubio y en ciertos puntos del frente de la Carma. También estorbó los disparos de la artillería adversaria en la zona de Goritzia y en el Carso.

Nuestros aviones han bombardeado de nuevo Chiapovano y volvieron en seguida á su base todos indemnes, á pesar del violento fuego de la artillería antiáerea y de los numerosos ataques de los aviadores enemigos.

DE PORTUGAL

Crisis ministerial.

Lisboa, 20. Desde las primeras horas de la tarde, el salón de conferencias de la Cámara de los Diputados presentaba una animación extraordinaria.

Poco después de abrirse la sesión, un diputado de la mayoría ocupó del último decreto del Gobierno que creaba el Consejo económico nacional, presentando una moción, por la que le invitaba á suspender la ejecución de dicho decreto.

Hallábanse presentes varios ministros; pero el jefe del Gobierno no asistía por hallarse enfermo.

Los diputados evolucionistas defendieron el decreto; pero los demócratas que componen la mayoría, acudida por Alfonso Costa, votaron porque el debate se generalizase.

El bloque de la oposición apoyó á la mayoría.

El jefe de ésta procuró defender al Gobierno. Momentáneamente quedó rota la unión sagrada, compuesta por evolucionistas y demócratas.

Se espera que Alfonso Costa regrese de París el lunes.

Todo parece indicar que la crisis será laboriosa, creyéndose que Almeida presidirá el nuevo Gobierno, que se formará con elementos demócratas, evolucionistas, continuando Costa en Hacienda, y así subsistirá la unión sagrada. (Agencia Radio.)

HUELGAS EN ALEMANIA

El movimiento no ha terminado.

Berna, 21. Según el Lokal Anzeiger, continúan aún las huelgas en Alemania. Actualmente hay 25.000 huelguistas en las fábricas de municiones.

El Koelnische Volkszeitung anuncia que en Leipzig hay varios movimientos huelguistas. En Nuremberg se ha declarado una nueva huelga en la fábrica de municiones, á pesar de la carta apremiante que dirigió Hindenburg para que reanudaran sus tareas.

Los huelguistas dicen que no tienen fuerzas para trabajar y piden á los ricos que se impongan en sus comodidades las restricciones necesarias para que los obreros puedan vivir y alimentarse suficientemente. Los huelguistas rechazan toda proposición de paz inmediata que no sea á base de anexiones territoriales. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

Declaraciones de Mr. Gerard.

Washington, 21. Mr. Gerard ha declarado que el plan alemán era buscar el fin de la guerra, haciendo perecer de hambre á Inglaterra, y atacar á América para obtener una compensación en dinero. (Agencia Radio.)

El canal de Panamá.

Washington, 21. Los puertos terminales del canal de Panamá quedan cerrados á la navegación durante la noche, con objeto de proteger el canal contra cualquier atentado.

Los neutrales en segundo término.

Londres, 21. Los representantes diplomáticos de los países neutrales se muestran muy alarmados ante los proyectos de embargo de víveres exportados por los Estados Unidos para los pueblos neutrales; embargo anunciado por los alemanes.

El ministro de Holanda en Washington ha conferenciado con Wilson, que ha publicado una nota diciendo que la finalidad primordial de la política americana es dar sus productos á los aliados, y que sólo se proveerá á los neutrales, una vez aseguradas plenamente las necesidades de aquéllos.

Un ejército de pieles rojas.

Washington, 21. El departamento de Guerra ha publicado un llamamiento para reclutar 10.000 hombres, que harán los estudios necesarios para ponerse al frente de los pieles rojas é indios americanos, que son los que han de formar el primer Cuerpo expedicionario.

El senador Penrose ha propuesto sean alistados diez regimientos de caballería india, con un total de 50.000 hombres.

Wilson y el servicio obligatorio.

Paris, 21. De Nueva York dicen que Wilson ha declarado que el proyecto de servicio militar obligatorio debe ser votado inmediatamente, pues el sistema de recluta voluntaria es infructuoso y que si las Cámaras no lo aprobasen, él se dirigirá al país directamente.

La exportación á Europa.

Washington, 21. El Consejo de ministros

ha discutido la reglamentación de las exportaciones á Europa, con objeto de impedir que lleguen mercancías americanas á manos de los alemanes.

Parece que las medidas que se adopten no modificarán los envíos dirigidos á países neutrales, especialmente á los que no tienen fronteras con Alemania.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Crucero inglés torpedeado.

Nauen, 21. Comunicado oficial.

El 14 de abril un crucero pequeño inglés, probablemente del tipo «Foxglove», perteneciente á las fuerzas de vigilancia inglesas, fué gravemente averiado, al Oeste de Alejandría, por dos torpedos lanzados por un submarino alemán en un ataque nocturno.

El hundimiento mismo no pudo ser observado, á causa de la falta de luz y de la actividad del adversario; pero es de suponer que así sea.

Un encuentro naval.

Copenhague, 21. En Gothenburg (Suecia) dicen haberse oido gran cañoneo en el estrecho de Skager-Rack, que se atribuye á un encuentro entre dos cruceros ingleses y uno alemán, habiéndose batido en retirada hacia el Sur este último.

LOS RUSOS

Una dimisión.

Petrogrado, 21. Ha dimitido el general Letchinsky, comandante en jefe del frente rumano.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La crisis austriaca.

Berna, 21. De Viena, en un despacho oficial, dicen, contrariamente á las últimas afirmaciones, que los ministros alemanes Urban y Baernreither y el ministro de Galicia, Borzynski, se retiraran del Gabinete austriaco.

Evasión de fusileros marinos.

Amsterdam, 21. Unos fusileros marinos alemanes intentaron, en la noche del 18, desertar, atravesando la frontera holandesa cerca de Canzana.

La autoridad alemana envió fuerzas en su persecución, trabándose lucha entre ambos grupos en la misma frontera, y resultando bastantes heridos por ambas partes.

Unos treinta fusileros, heridos todos ellos, lograron internarse en territorio holandés.

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia.

Londres, 20. Comunicado de Mesopotamia. El general Maude telegrafía con fecha 18 del corriente:

«Nuestras tropas han forzado el paso de Chatteladheim en la noche del 17. El río estaba defendido por el 18.º Cuerpo de ejército turco.

En la mañana del 18 atacamos la principal posición del Cuerpo de ejército que se extendía de la estación de Instabulat, á 19 kilómetros al Sudeste de Samara.

En la orilla derecha del Tigris, las posiciones enemigas fueron tomadas con gran vigor, y el enemigo derrotado completamente.»

En un segundo despacho, fechado el 19, Maude anuncia que la cifra total de las capturas no puede darse aún, pero que han caído en nuestro poder 27 oficiales y 1.217 soldados turcos.

«Los prisioneros continúan llegando á nuestras líneas.

También nos apoderamos de seis ametralladoras y considerable cantidad de material. Sólo por el agotamiento de nuestros caballos no pudimos tomar los cañones enemigos. Nuestras pérdidas totales son 73 hombres.

La bravura y el impulso de nuestras tropas, particularmente la de nuestra caballería, fueron brillantísimos.»

MEJICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

El encargado de Negocios de Méjico en Madrid, D. Amado Nervo, nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Mi distinguido amigo: Mucho he de estimarle que, para desvanecer los rumores que últimamente han circulado respecto á la actitud de Méjico para con los Estados Unidos, se sirva publicar en su muy importante diario el telegrama siguiente, que acabo de recibir del secretario de Relaciones Exteriores:

«El Gobierno mejicano tiene el firme propósito de persistir en su actitud de absoluta neutralidad.»

Anticipándole las gracias, quedo, como siempre, suyo afectísimo amigo q. i. e. l. m., Amado Nervo.»

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

LA NUEVA ARMA DE COMBATE

Ya lo dije hace varios artículos: es la democracia. El militarismo de una guerra, más que militar, de una guerra integrada por toda la sociedad, tiene que ir tomando el cariz de la integración social, el cariz del democratismo y hasta del socialismo.

Para la guerra ha sonado la hora de la anulación democrática. No se trata tan sólo, como al comienzo, de algunas medidas de guerra tomadas al socialismo ó á la democracia. Trátase del régimen futuro y democrático de todas las medidas.

La guerra y la democracia han hecho un pacto que á muchos demócratas se les aparece metafísico y espantoso. Y que les sirve para hacer argumento contra la democracia á muchos antidemócratas.

Corre á este propósito, y esto desde antes de la guerra, una versión antidemocrata de evidente falsedad. Según ella, el desarrollo democrático del siglo XIX ha sido catastrófico para el género humano. La guerra actual sería una consecuencia probante.

En efecto, las guerras cada vez son más democráticas y más terribles; pero ¿puede probarse que sea culpa de la democracia?

Los antidemócratas que contestan: ¡sí!, son irrealistas, caen en el viejo irrealismo de confundir las ideas y los hechos.

Las guerras resultan más terribles ahora que antes, precisamente porque en el tiempo, en la Historia, en el transcurso de la humanidad, priman los hechos sobre las ideas. La vida humana es pasajera, como el hecho; no es, como es la idea, eterna.

La idea moral de paz, recogida por la democracia, puede decirse que tiene la antigüedad del mundo consciente. Es eterna como idea, pero es también eterna como manifestación de la conciencia humana. Y, sin embargo, los hechos siguen teniendo sobre ella la primacía. Así, la guerra de las sociedades democráticas de hoy gana en daño á las antiguas guerras, porque sobre la idea de paz democrática domina el hecho coincidente de ser cada vez más la humanidad dueña de las fuerzas del universo.

Dos hombres que luchen no ponen más rencor que dos niños; pero se hacen mayor mal. Dos gigantes, aún se harían mal mayor. ¿Y qué es sino un gigante, con respecto, por ejemplo, al Imperio de Alejandro, cualquier Estado de la actualidad, digamos el español para decir uno de los menos fortalecidos?

Este hecho es el motivo del aumento apreciado en la capacidad desastrosa de la guerra.

La democracia podrá ser positivamente culpable de la guerra social. En la guerra internacional tiene, á lo sumo, una culpa negativa. Se le puede culpar de no haber evitado la guerra (el fracaso de la Internacional socialista). Pero nada más.

La culpa positiva recae, justamente, sobre el ahogo de la idea democrática, sobre el imperialismo, para usar el lenguaje de moda, ó gobierno antidemocrático del mundo.

Esto resulta claro como agua de sierra. Sin embargo, sigue poniéndose en circulación la tesis contraria. Tal es el confusionismo que reina.

Un gran escritor francés, antidemócrata y monárquico, Carlos Maurras, nota con fruición que el Presidente Wilson usa un lenguaje semejante al de Luis XIV. La semejanza es natural. Luis XIV, á pesar de su ignorancia, era un admirable jefe de Estado, y el Presidente Wilson, que sabe mucho más, quiere ser lo mismo: un admirable jefe de Estado.

Poco perspicazmente, para hallar la diferencia entre democracia y autocracia, se mira á la autoridad. Se debe mirar al ciudadano. En verdad, detrás de un Presidente de República puede haber un ciudadano esclavo, y detrás de un Rey un ciudadano libre.

Detrás de Luis XIV podía haber políticamente lo que él quisiera. («El Estado soy yo.») Detrás del yo del Presidente Wilson está la realidad democrática de los Estados Unidos (democracia, es cierto, con oligarquías; todavía no social).

No parece que las maneras á que se vea obligada hayan de ser peligros para la democracia en el pacto, por ella no solicitado, de la democracia y la guerra.

Al contrario, la guerra puede achicar, por presión, los espacios vacíos del organismo político democrático. ¡La simplificación de las democracias! El primer signo sería la familiarización del vocabulario (á ello tiende el práctico y casi comercial de Wilson).

Recuérdese lo que ha preocupado á las regiones el problema oratorio. Nada más parecido á los grandes pensamientos y á los grandes sentimientos que las grandes palabras. Nada más parecido y, por lo tanto, nada mejor aprovechable para la simplificación. Repetir, con menos sentido cada vez, las grandes palabras democráticas es como rezar y pensar en el diablo.

Los antidemócratas se inclinan á tomar los

hechos por ideas, y los demócratas a tomar las palabras por realidades.

Si la guerra corrige esta inclinación democrática, lejos de provocar, evita a la democracia un peligro.

¿Dónde está, pues, el peligro del pacto democrático-guerrero? Examinemos lo que quiere ser la democracia: autoridad del pueblo; autoridad del hombre por ser hombre; no del hombre por ser instrumento de esta o de la otra función, no del hombre por ser autoridad. Democracia es el sentido de la autoridad que ve al hombre como fin y no como medio.

Ahora, al pensar que la democracia puede perder su carácter de fin en sí, de inutilidad, de libertad, para convertirse en un provecho, en un instrumento, en un arma de la guerra, entrevemos el posible peligro guerrero-democrático. De lo sublime a lo ridículo no hay más que un paso: lo mismo de largo que el que hay de la democracia a la servidumbre.

Este paso se da él solo, automática, automáticamente. Para comprenderlo no es necesario pasarse de listo con la suposición de que el Kaiser, por ejemplo, cuando anuncia reformas democráticas tiene por objeto engañar al pueblo. Los pueblos viven en un perpetuo engaño y saben que sólo consiguen lo que se toman. Las reformas democráticas de Prusia, ofrecidas para después de la guerra, por poco que supongan una concesión de la autoridad a alguna presión del pueblo. Concesión, no engaño. Claro que la autoridad cede a una presión cuando ofrece, y para cumplir necesita de otra presión. Lo ofrecido en Prusia resulta, pues, una concesión a medias.

Y ya saben ustedes de lo que se trata: de reformar el Senado prusiano y de dar al Congreso, todavía no se sabe con qué restricciones, el sufragio universal que ya tiene el Reichstag, la Dieta del Imperio. Pero como el canciller del Imperio es un cargo del jefe del Gobierno prusiano, la constitución del Parlamento de Prusia resulta capital para Alemania.

La ley Electoral prusiana divide en tres categorías, según la riqueza, según los impuestos, a los electores de cada distrito. Cada categoría, cada clase de riqueza, elige el mismo número de delegados, que a su vez eligen al diputado o representante. Puede, por consiguiente, darse el caso de que un número ínfimo de electores tenga nada menos que la tercera parte de los votos de un distrito. Es nuestro caciquismo legalizado. Además, el voto no es secreto. Esto quiere decir que todo el que dependa, sin defensa, de otro, no tiene voto.

Formase así un Parlamento de clases de la riqueza antipodico del que ya necesita la democracia, del Parlamento constituido por las clases del trabajo. Un Parlamento de la explotación en vez del Parlamento de la producción.

Pero toda esta parte parlamentaria de la democracia es la que puede convertirse en instrumento, en nueva arma de guerra. Prueba de ello se encontrará en las últimas elecciones verificadas para llenar las vacantes del antimilitarista penado Liebknecht. Había que elegir, por el sufragio universal, un diputado para la Dieta del Imperio, y por el sufragio clasificado, un diputado para el Congreso de Prusia. La primera elección ha dado sus votos a un partidario de la guerra. La segunda a un enemigo.

El hecho se explica perfectamente, pues, por la misma naturaleza caciquil del régimen electoral; para ser elector antimilitarista prusiano (aun antes de la guerra) habría que tener convicciones muy hondas. Notemos, además, que entre las dos elecciones ha ocurrido la revolución rusa.

Si ha de contarse realmente con el optimismo democrático, que también es una realidad, conviene mirar más allá de Alemania, a Rusia. No hay todavía periódicos rusos para informarnos de cómo ha actuado la democracia en la revolución. En un detallado e interesante despacho de Ludovic Nandau, corresponsal de Le Temps en Petrogrado, empezamos a sa-

lutar nuestra curiosidad. Relata los funerales de las víctimas. Muchos lectores me agradecerán que traduzca algunos párrafos: «La majestad de los funerales revolucionarios—telegrafía Nandau—celebrados el 5 de abril ha sido incomparable. No es sólo por su amplitud por lo que esta manifestación no tiene precedente. Desde las primeras horas de su organización hasta la solemnidad final fué un suceso original en absoluto y como jamás se había visto otro en la historia de ningún pueblo.

En París ó en Londres, en previsión de una jornada semejante, se hubiese movilizad para guardar el orden á millares de soldados y agentes. En Petrogrado desfiló, por lo menos, un millón y medio de personas en un orden verdaderamente prodigioso, sin haber ninguna policía, pues la revolución ha vaporizado, suprimido la Policía de la capital... En definitiva, el orden fué mantenido solamente por los comisarios de los diversos grupos y corporaciones; por milicianos, jóvenes voluntarios, que son casi todos estudiantes ó obreros...

Otra característica impresionante: todas las ventanas estaban cerradas; los balcones, desierto... Nada de mayor emoción que ver á la multitud sombría, adornada con lazos escarlata, rodeando á los féretros cubiertos de paños rojos, desfilando entre estas líneas de casas y edificios, donde todo tenía la inmovilidad y el silencio de una ciudad de los muertos.

Seis procesiones partieron de seis puntos diferentes, donde los cadáveres habían sido reunidos, y según horarios minuciosamente reglados, convergieron hacia la calle Sadowaya, por donde fueron hasta la tumba preparada en medio del Campo de Marte. Indudablemente, si estos seis cortejos se hubieran puesto en fila, habrían cubierto, por lo menos, diez veces la Perspectiva Newsky, ó sea 35 kilómetros.

La primera procesión dió vuelta á la esquina de la Perspectiva Newski y de la calle Sadowaya, á las nueve de la mañana. La última franqueó esta esquina á las nueve de la noche. Así, durante doce horas, sin interrupción, se desarrolló la prodigiosa columna. Inmensas banderas escarlatas flotaban por encima de ella.

Muchas tenían una superficie de 25 á 40 metros cuadrados, equipadas como velas de navío: las llevaban diez ó doce hombres.

El solo adorno, el solo lujo de estos funerales fué esa avalancha de colosales banderas rojas donde aparecían insertos con letras de oro los deseos y los sueños del proletariado. Toda la jornada, por encima de esas olas humanas, sobre ese gran río negro, bogó una flota de púrpura; se hubiese dicho, desde lejos, millares de carábelas fantásticas... Entre los mástiles que soportaban las velas había, á veces, antorchas llameantes, urnas desde donde subían humos. Sólo para citar las inscripciones trazadas en oro y en plata sobre los emblemas, nada más que para describir las imágenes alegóricas, harían falta columnas...

La Perspectiva Newsky y la calle Sadowaya, por donde debían pasar sucesivamente los seis cortejos, era un punto en donde, con menos sangre fría y buena voluntad unánime, hubiesen podido producirse las más irreparables confusiones. Los que llegaban del Este tuvieron, durante varias horas, que esperar sobre la nieve en deshielo á que las procesiones llegadas del Oeste, mucho más largas de lo previsto, acabaran su desfile. Dada la ausencia de Policía, una multitud más nerviosa, menos espontáneamente paciente, se hubiera desbandado y dispersado en este sitio. Aquí, todos los manifestantes continuaron escrupulosamente en el suyo, sin quejarse, con una emocionadora abnegación, ingenuamente felices de contribuir al éxito de la gran demostración popular...

Jornada admirable y tanto más hermosa, que en ella no se pronunció ningún discurso—dice sabiamente el corresponsal entre las notas finales de su telegrama.—¡Ah! Y ha telegrafiado antes: «El movimiento á que asistimos tiene la potencia de un elemento; nadie osará hacerle volver atrás; tanto se siente que terribles represalias se desencadenarían en seguida.»

He leído con emoción religiosa el relato de Nandau. En París, en este París múltiple, hay toda una ciudad rusa, extraña ciudad de

exilio. Ya que no me es dado asistir en Rusia á esa formidable redención de la democracia, he querido asistir en la ciudad rusa de París á una fiesta de los exilados, que ya van á volver á su patria... Pero esto quédese para otro artículo.

CORPUS BARGA.

10 de abril.

NOTICIAS DE MADRUGADA

RAID FRACASADO DE LOS DESTROYERS ALEMANES

Dos ó tres de ellos son echados á pique.

Vapor noruego hundido.

Londres, 21. Un telegrama de Imuiden á la Agencia Reuter dice que el vapor noruego Kergsb, con cargamento de 8.000 toneladas de trigo para la Comisión de avituallamiento belga, se ha hundido á consecuencia del choque con una mina.

La tripulación, de la que falta un hombre, ha llegado á Imuiden.

RAID FRACASADO

Dos ó tres destroyers alemanes hundidos.

Londres, 21. El Almirantazgo británico publica la siguiente comunicación: «El vicealmirante comandante de Douvres envía el siguiente informe:

«Durante la noche del 20 al 21 de abril, cinco destroyers alemanes han intentado atacar un raid contra Douvres.

Lanzaron cierto número de granadas sobre las tierras de labor á algunas millas de Douvres.

El enemigo parece que se dirigió luego contra algunos de nuestros buques, indudablemente con la intención de atacarlos, pero fueron sorprendidos por dos buques exploradores de Douvres.

En cinco minutos estos dos navíos han combatido y hundido al menos dos y probablemente tres de los cinco destroyers enemigos, mientras que los restantes huyeron á toda máquina, escapándose gracias á la oscuridad.

Nuestros buques no han sufrido ninguna avería y nuestras pérdidas han sido en extremo pequeñas, comparadas con los resultados obtenidos.

Nuestros navíos han maniobrado con bravura y ardor notables y su táctica se puede citar como ejemplo entre las operaciones de destroyers por el triunfo logrado.

Hemos podido salvar la vida de diez oficiales alemanes y 95 marinos de los buques hundidos.

Proyectiles sobre Calais.

Paris, 21. Los contratorpederos alemanes arrojaron la noche última varios proyectiles sobre Calais.

HUELGAS EN ALEMANIA

Motines y muertos.

Londres, 21. Telegrafian de Oldenzaal, población de la frontera germanoholandesa, al Exchange Telegraph que ayer han estallado algunos importantes motines en Magdeburg.

Los huelguistas, en su mayoría obreros de las fábricas de municiones, quisieron incendiar varios edificios públicos.

Las tropas dispararon sobre los revoltosos, matando á unos cuantos.

Se ha proclamado el estado de sitio.

Más huelgas.

Londres, 21. Según telegramas de Amsterdam, una nueva huelga ha estallado en las fábricas de Krupp y otros talleres de municiones de Splinguén, debido á la falta de pan. Hasta ahora no ha habido desórdenes.

Suspensión de trabajos.

Amsterdam, 21. La huelga continúa en Berlín.

Se ha suspendido el trabajo en las fábricas de municiones de Moabit Spandau. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Dice Paschitch.

Nueva York, 21. En Corfú un redactor de la Agencia Radio ha celebrado una entrevista con el Sr. Paschitch, quien ha declarado:

«Los búlgaros han establecido en Serbia un verdadero sistema de terror, habiendo prohibido á los serbios recibir ningún socorro de sus parientes que vivan fuera del país.

«Han reclutado todos los hombres útiles de diez y nueve á cuarenta y cinco años para incorporarlos al ejército búlgaro, provocando el éxodo á las montañas.

«Los austriacos y búlgaros han prohibido el funcionamiento de la Cruz Roja en Serbia, requiriendo que los viveres y la recolección; los austriacos han reclutado para el trabajo todos los hombres inútiles para la guerra.

«Monastir y los pueblos inmediatos han sido casi destruidos, y los gases asfixiantes han hecho numerosas víctimas entre los habitantes, de los cuales muchas son mujeres y niños.»

Concluyó diciendo:

«Las últimas declaraciones de Mikukoff demuestran que Serbia debe ser reestablecida en su antiguo territorio, agrandado por terrenos serbio-croatas y eslovenos.

«Los serbios se adhieren al deseo de libertar su patria.» (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los pacifistas tienen malas impresiones.

Berna, 21. La Gaceta de la Cruz muestra descontento del viaje de los socialistas alemanes á Suecia.

«En efecto—dice—, no podemos por menos de declarar que vemos con temor el sitio que los socialistas quieren tomar en la cuestión de la futura paz.

Su actitud hace creer en el extranjero que Alemania está ya agotada, y quiere la paz á toda costa.»

Alemania da explicaciones á Dinamarca.

Londres, 21. El corresponsal del Morning Post en Copenhague dice que el Gobierno alemán ha presentado excusas al Gobierno danés por el torpedeamiento del buque de esta nacionalidad O. V. Saar, en el mar del Norte, el 26 de enero, y que se atribuye el hundimiento á un error del comandante del submarino.

El Gabinete de Berlín promete indemnizar el valor del buque.

LOS ALIADOS

El empréstito japonés.

Nueva York, 21. El Mikado anuncia que la emisión del empréstito de 5.000 millones no estará dispuesto antes del 1.º de julio, en cuya época se emitirán los bonos del Tesoro de 200 millones. (Agencia Radio.)

Una Misión científica.

Paris, 21. Los Sres. Painlevé y almirante Lacaze han decidido enviar á los Estados Unidos una Comisión de sabios y técnicos para estudiar las cuestiones científicas que interesan á la defensa nacional. (Agencia Radio.)

Una felicitación.

Londres, 21. De Cape Town dicen que el gobernador general ha recibido del ministro de Colonias un despacho de felicitación por el brillante papel desempeñado por las tropas sudafricanas en los últimos combates.

Protesta del arzobispo de Reims.

Paris, 21. A consecuencia de los últimos bombardeos de la catedral de Reims, el cardenal Luzon, arzobispo de Reims, ha firmado la protesta siguiente:

«Dolorosamente afectado por los nuevos ataques á mi catedral y otras iglesias de mi ciudad episcopal, bajo el pretexto de una uti-

lización militar, declaro saber de procedencia segura que ni la catedral ni ninguna de las iglesias de Reims ni sus torres ó campanarios han servido para fines militares.»

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Sigue el avance.

Paris, 21. Comunicado de las once de la noche:

«Entre el Somme y el Oise hay violentas acciones por parte de ambas artillerías, especialmente en la región al Sur de San Quintin.

Entre el Aisne y el Chemin des Dames los franceses han proseguido sus avances en el atiplanicie al Norte de Sauty. Un combate con granadas de mano les ha permitido ganar terreno en el sector de Hurteuse. Sus tiros de contención han deshecho por cuatro veces diferentes intentos hechos por los alemanes para llegar á las trincheras al Norte de Braye-en-Laonnois.

En la región de Lens y en Champagne, las ochas de artillería intermitentes, bastante vivas en ciertos puntos.

Ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente.

Del 9 al 20 del corriente el número de prisioneros alemanes hechos por las tropas francobritánicas es superior á treinta y tres mil. El número de cañones capturados durante este mismo período se eleva á 330.»

ALEMANIA

Sigue la lucha.

Koenigsweusterhausen, 21. En Arras, al Norte del Scarpe, intensa lucha de artillería.

En el frente del Aisne-Champagne hay en conjunto poca actividad, la que aumenta á intervalos en Braye, Hurteuse, Fe y al Noroeste de Auberive.

En Oriente, nada nuevo.

INGLATERRA

Intentos fracasados.

Londres, 21. (Oficial.)—El enemigo intentó hoy, sin obtener éxito, recuperar el pueblo de Gonnelleu, tomado por nosotros la noche anterior. Cogido bajo nuestros fuegos de artillería, el enemigo fue rechazado, dejando numerosos cadáveres delante de nuestras posiciones.

En operaciones secundarias pudimos progresar hoy en la orilla Norte del Scarpe al Este de Fampoux, y efectuar un ligero avance en el Sudoeste de Lens.

En este último punto rechazamos fácilmente dos contraataques alemanes.

Un destacamento enemigo pudo abordar durante la noche uno de nuestros puestos del cráter Sur de Irés. Algunos de nuestros hombres han desaparecido.

El tiempo, que ha mejorado algo ayer, permitió á nuestros pilotos realizar trabajo útil. Un aparato alemán fué derribado en un combate aéreo.

Dos de los nuestros no han regresado.

AUSTRIA

Actividad de la aviación.

Budapest, 21. Frenes ruso y Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—También ayer la actividad de la lucha fué al igual que en los días anteriores; pero el enemigo empleó en el frente del litoral importantes fuerzas aéreas para el reconocimiento de nuestras posiciones y retaguardias.

Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre varios puntos detrás de nuestro frente. Cerca de Laghi, al Noroeste de Arsiero, destacamentos del regimiento de infantería número 14 penetraron, después de una pequeña preparación, en las posiciones enemigas, regresando con un oficial y treinta soldados.

ORISIS EN CHINA

Un ministro malversador.

LONDRES, 21. De Tient-Sin dicen que la retirada del ministro de Hacienda Chen Chin-Tao, y de varios subordinados suyos acusados de malversación de fondos, ha causado penosa impresión.

También se han hecho graves acusaciones contra el vicepresidente y el ministro de Justicia.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNA 1

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En mi cabeza y en mi corazón... ¡Canciones maravillosas!... Y cuando quiero traducirlas, sólo hallo en mí recuerdos confusos y medio borrados. No puedo escribir lo que he oído; el encanto se ha roto... —Vámonos, vámonos; siempre queda alguna cosa.

—¡Ah! ¡Tan poca!... —Sin embargo, habrás escrito algo. —Demasiado para lo que me ha producido.

—¿En dónde lo has publicado? —En algunos periódicos; las revistas han publicado algunas veces los escritos que he enviado. Te digo que soy demasiado tímido. Habría podido crearme relaciones, y no me he atrevido.

—¿Cómo!... ¿No has ido á las Redacciones á decir: «Soy yo quien ha escrito lo que habéis publicado; yo, que tengo llena mi cartera de cosas todavía más interesantes?»

—Te digo que no me he atrevido. He publicado también un libro. En mi casa no somos ricos; sin embargo, mi madre me quiso proporcionar esa alegría. Fui á casa de Lemerre, y él ha editado mis versos. Y los periódicos y los artistas se ocuparon de ellos. Algunos los elogiaron, dos ó tres particularmente, de los que tengo derecho á estar orgulloso.

—En ese caso, eres ya conocido. —Tuve la idea estúpida, sí, lo reconozco, de tomar un seudónimo. Y Luciano de Severac no es más conocido que el primer día.

—¿Cómo firmaste? —Con el nombre de nuestra casa: Rocherose.

—¿Eres tú Rocherose?

—Sí.

—¿Tú quien has escrito «Las voces del silencio»?

—Sí, ese es el título de mi libro. ¿Cómo lo sabes?

—Porque conozco tu libro. Lo hemos leído en alta voz cuando trabajábamos en el taller de la calle de Bonaparte. ¡Tú tienes un gran talento!... ¡Rocherose!... ¿Cuánto me alegró saberlo! Ya me parecía á mí que debíamos llegar á ser amigos!

Luciano dijo á su vez:

—¡Y pensar que yo no he visto el bajo-relieve que presentaste para el concurso de Roma!... Decían que era muy hermoso. Todos declararon que fuiste tú el vencedor.

—Vencedor, sí; pero no me dieron el premio—dijo Pedro riendo.

—Ya comprenderás que como yo tengo tan pocos permisos, cuando el domingo puedo disponer de todo el día, no voy á París á ver Exposiciones ni concursos.

—Irás á Chelles.

—Sí. Eso les produce mucha alegría á mis padres.

—Y á tu hermanita también.

—No creas que es tan pequeña, tiene diez y ocho años, y es muy hermosa, morena, con ojos negros que parecen de terciopelo. ¡Y nos queremos!...

—Ya lo supongo.

—Se puede decir que jamás nos hemos separado. Mi padre posee una modesta fortuna.

—¿Qué profesión ejerce?

—No sé si habrás notado que hay un «de» antes de mi apellido, pues mi padre tiene todos los prejuicios, todas las susceptibilidades de los de su casta. No hubiese podido ser más que militar, ó elegir alguna carrera que fuese compatible con sus ideas; abogado, por ejemplo.

—Desgraciadamente, goza de poca salud.

«La profesión militar le disgustaba, como á mí. De la República no hubiese aceptado ningún destino. Para ser abogado no tenía elocuencia, y labrador no podía hacerse porque no poseía tierras.»

«Su padre le había dejado una renta modesta y una bonita propiedad de recreo muy cerca de Chelles. Allí se ha retirado, mucho tiempo después de haberse marchado de la casa del conde de Chambord.»

«Mi padre se ha quedado en Rocherose,

donde se casó con una joven muy pobre, á la que amaba mucho.

«Mi hermana y yo hemos nacido en aquel nido de flores y verdura, lo bastante alejado de la carretera para no oír el ruido de los coches que pasan llevando á los felices, á los afortunados de este mundo.

«Hemos crecido allí, educados por un padre que no se daba mucha cuenta del cambio ocurrido en Francia á los hombres y á las cosas.

«Pero hemos sido cuidados y vigilados por una madre toda ternura y abnegación.

«Sí, amigo mío, la representación más dulce, más sublime del amor maternal.

«Por eso á mí no han procurado hacerme tampoco ni comerciante, ni empleado, ni militar.

«Cuando yo dije á mi padre que sentía dentro de mí voces misteriosas que entonaban canciones dulcísimas, él me respondió:

«El ser poeta es una honra, y Lamartine sería un gran hombre si no hubiese simpatizado con la revolución.»

«Diabli!... Tu padre no transige.

«De ningún modo. Mi madre, entonces, consiguió reunir los sesenta lúises que iba á costarme la impresión de «Nieve de abril.»

«En fin, que te aman y que tú les correspondes; esto es lo principal.

«Ellos merecen ser amados. ¡Son tan buenos, tan indulgentes hasta con mis debilidades!... ¿Y tú, Leraux? Me has dicho que no tenías más que á tu madre.

«—Sí—respondió Pedro con una contracción involuntaria de los labios que imploró ver la obscuridad que reinaba.—Mi padre murió antes que yo naciese. Nos otros poseíamos una fortuna tan pequeña que casi no merece ese nombre, con la cual sólo nos hubiera bastado para no morir de hambre mi madre y yo, si aquella adorable mujer, porque la mía también era adorable, no se hubiese decidido á trabajar como una obrera.»

«—¡Pobre mujer!

«—Pobre mujer, sí, porque, aprovechándose del poco dibujo que sabía, se dedicó á retocar clichés para una casa de fotografías industriales. Ha trabajado tanto con la lupa, á la luz deslumbradora de los reflectores, que casi ha perdido la vista.

Mientras tanto, yo asistía á los cursos de dibujo, de modelado, hasta que entré en la Escuela, en la que he estado hasta la víspera de venir al regimiento, sin ganar ni un céntimo, y costándole á mi pobre madre caro, muy caro.

«—Pero vas á tomar un gran desquite.

«—Seguramente. No será culpa mía si no le proporciono todo el bienestar que de seo.»

«—Habita tu madre en París?

«—Sí.

«—¿Sois de allí?

«Las cejas de Pedro se fruncieron.

«—No—dijo.—Somos de origen alsaciano. Mi abuelo era militar. Murió joven, y mi abuela obtuvo un empleo en una oficina de Correos, muy cerca de París. En Bourget... ¿Has estado allí?

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### IMPUESTO ODIOSO

Si los madrileños creen que sólo aquí lespierta odiosidad el impuesto de inquilinato y sólo aquí da lugar su exacción a abusos y a complicaciones muy lamentables, están en un error. Ocurre lo propio donde quiera que el impuesto existe. Zaragoza, por ejemplo, es una de las poblaciones que lo tienen establecido. Veamos si en Zaragoza no ocurre lo mismo que en Madrid. Nos atenemos a las siguientes líneas, que reproducimos del colega zaragozano «Heraldo de Aragón»:

«Estos días y con alguna insistencia llegan a nuestra redacción quejas contra el procedimiento violento empleado por algunos agentes recaudadores del inquilinato.

El último caso que se nos denuncia, ocurrió en la calle de la Soberanía Nacional.

Unos vecinos de dicha calle, tenían pendiente de pago un recibo de seis pesetas de otra casa del Coso en que vivieron, y estando la familia constituida en muy distinta forma que lo está ahora.

Hace dos días, habiendo dos señoras solas en la casa, se presentaron los agentes en formas despectivas, reclamando a todo trance el débito.

Las señoras les dijeron que aguardasen en la escalera hasta tanto que llamaban al dueño de la casa.

Pero ellos, lejos de marcharse, irrumpieron en una habitación diciendo que tenían orden del alcalde para entrar en las casas y llevarse en concepto de embargo lo que creyeran, sin más fórmulas, ni actas, ni explicaciones.

Entonces comenzaron su obra descolgando un reloj del despacho que valía 25 duros, y pareciéndoles esto poco, separaron también dos mecedoras y nueve sillas.

Para llevarse todas estas cosas, habían traído dos mozos de carga.

Asombradas las dos mujeres protestaron, y los agentes les contaron para ejemplo y justificación, otros casos de más bulto.

A todo esto dicen que les autoriza el alcalde, y como los acompaña un guardia municipal por el procedimiento de amedrentar donde se desconocen los derechos sociales, van cobrando los atrasos y riéndose de los sustos que proporcionan.

Esto debe ver el alcalde si es verdad y concreto, ó por lo menos no consentir que autoricen y presencien estas cosas los guardias municipales.

Esos guardias que tanta falta hacen en las calles donde la chiquillería comete toda suerte de disparates y atropellos.

Debemos advertir que cuando llegó el dueño de la casa y se avino a pagar el recibo que le presentaban, le obligaron también a pagar las dos pesetas de los mozos de carga que trajeron para llevarse el reloj y las sillas.

Esto parece más bien una burla que un acto de justicia.

En otra casa pretendieron llevarse una máquina de coser, único útil del trabajo que había en la casa, y no se la llevaron porque llegó a tiempo un hombre que les exigió, ya que no acta ante testigos, que es lo que procede, cuando no se trate de útiles de trabajo, que éstos no pueden llevarse en forma alguna, un recibo de la máquina que se llevaban.»

Fué un gran mal que al cerrarse las Cortes quedase frustrada la tentativa de modificar el impuesto de inquilinato. Este impuesto tiene un vicio de origen que explica toda la odiosidad que en las gentes despierta: la cantidad enorme de excepciones concedidas. De no existir éstas, ó al menos de no existir en una proporción tan amplia, las cuotas serían más equitativas y más llevaderas. Si al hecho de la falta de equidad vienen a unirse los desmanes en que, como se ve, en todas partes incurren los encargados de la cobranza, no es de extrañar que las gentes lo consideren como el más inadmisibles de los impuestos creados hasta hoy; y el deseo de todo el mundo de que se proceda a una modificación legislativa que, haciéndolo equitativo y tolerable, destierre las complicaciones que de su aplicación se derivan actualmente.

### INTENTO DE ASESINATO

Para cometer una fechoría se disfrazó de mujer.

MALAGA. (Sábado, madrugada.) Dicen de Montejaque que cuando pasaba por la calle del Castillo de dicho pueblo, para ir a trabajar al campo, el vecino Benito Corrales Fernández, fué sorprendido por un desconocido disfrazado de mujer, que sin darle tiempo a defenderse, se abalanzó á él navaja en mano y le infirió varias puñaladas.

Benito, apenas se repuso, hizo cuantos esfuerzos pudo por defenderse, luchando á brazo partido con el enmascarado.

En la lucha, éste perdió la careta, pudiendo ver entonces Benito que su agresor era su convecino Juan Naranjo Expósito (a) «Bermejo».

Este hubiera asesinado á Benito de no ser por la oportuna intervención de Antonio Hidalgo Montes y Cristóbal Calle Vázquez, quienes arrebataron á los contendientes una escopeta de pistón, en mal estado, que no se sabe á cuál de los dos pertenecía, aunque el agredido dice que es de «Bermejo».

Al ser descubierto, el frustrado asesino se dio á la fuga, mientras Corrales, con la cara ensangrentada, corrió al cuartel de la Guardia

Civil, donde denunció el suceso de que había sido víctima.

Conducido á la casa del médico titular del pueblo, fué curado por éste, que le apreció una herida incisa de tres centímetros de extensión en la frente y otras dos que interesaban sólo la piel en ambos lados del rostro, de unos siete centímetros de longitud.

La benemérita comenzó á practicar diligencias para esclarecer el suceso, comprobando que este tuvo lugar en la forma relatada.

Suponiendo luego que el «Bermejo» se hubiera dirigido á Ronda, telegrafió á la fuerza de este puesto, que poco después contestaba participando haberle detenido en los alrededores de la ciudad.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción del partido, á cuya disposición fué consignado en la cárcel el detenido.

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de abril de 1867.

El Museo de Pintura de Sevilla, que encierra más de 500 lienzos, entre ellos un número considerable con las firmas de Murillo, Cano, Zurbarán, Rocas, Pacheco, Campaña, Valdés, Castillo y otros representantes de la escuela sevillana, así como el famoso San Jerónimo, en escultura, de Torreggiano, se está al fin organizando de la manera más conveniente, para lo cual comenzarán muy pronto los trabajos de clasificación y colocación.

Entre los cuadros de mérito existen muchos completamente deteriorados ya por la mano del tiempo, ya por la de restauradores incompetentes de la época en que aquéllos pertenecían á las extinguidas Comunidades religiosas. Nombrado restaurador del Museo el notable artista D. Manuel Alarcón, se han empezado los trabajos de restauración, y á esta fecha está terminando la del magnífico Padre Eterno, de Zurbarán. También se halla muy adelantada la de los lienzos de Murillo, procedentes de la famosa colección de Capuchinos, San Antonio, San Francisco de Asís, San Carmelo y San Pascual.

### LAS CORRIDAS DE AYER

#### En Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Lidíanse minutas por Pastor, Gaona y Saleri.

La entrada es mala. La tarde, espléndida. Al hacerse el paseo se oyen pitos.

#### PRIMERO

«Aldcano», negro, largo y bien puesto. Un aficionado se lanza al ruedo con una muleta, con la que da tres pases, siendo cogido y volteado, pero resulta ileso. Se le retira del redondel, y el público pita.

El toro toma cinco varas por tres caídas. Los chicos de los palos prenden dos pares y medio.

Pastor torea con medios pases, procurando sólo igualar. Pitos. Un pinchazo caído, sin querer llegar. Pitos y palmas de tango. Otro pinchazo. Otro, perdiendo la muleta. Bronca. Otro pinchazo. Otro.

#### Cogida de Vicente Pastor.

Una estocada alta, saliendo Pastor enganchado por una pierna, siendo campaneado. Levántase el diestro, y después de dar dos pases cae al suelo.

Las asistencias le retiran á la enfermería.

#### SEGUNDO

«Toballito», número 30, negro, bizco del izquierdo, escurreido de carnes.

Gaona veroniqua medianamente.

El bicho toma cinco varas por cuatro caídas y un jaco muerto.

Ostioncito y Limeño ponen dos pares y medio vulgares.

Gaona empieza muleteando paradito y con deseo; da un pase de pecho magnífico. Oles. Sigue trasteando, decidido, y larga un pinchazo, media atravesada, saliendo perseguido, un intento de descabello, y el toro dobla. Palmitas.

#### TERCERO

«Gorrón», número 114, negro, entrepelado, bragado. Saleri lancea lucido. En varas hay cinco por tres caídas y otros tantos jacos sacrificados.

Pepillo y Victoriano Boto ponen dos pares y medio, derrotando mucho el toro.

Saleri, de heliotropo y oro, encuentra al bicho huido, bronceo, y torea desconfiado. Aprovecha una igualada y da una estocada caída. Descabella al sexto intento.

#### CUARTO

«Flamenco», negro pinzón, bien puesto de defensas. Gaona lancea con movimiento.

«Flamenco» toma cinco varas por dos caídas. El tercio resulta oso. Nada en quites.

Morato y Abijao tardan bastante en banderillar.

Gaona se encuentra con un enemigo avisado, que tira hachazos al meter la cabeza, y lo torea por delante. Un pinchazo y media ladada. Dos intentos y llega un aviso. Pitos al presidente, porque el toro está difícil. Otro intento. El toro dobla. Palmas y pitos.

#### QUINTO

«Palmero», negro, terciadito. Gaona da seis verónicas, una navarra y un recorte, todo despegado y movido. Siseos.

Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto. Se echa al ruedo un aficionado con una muleta, con la que marca un pase natural y tres molinetes. Palmas. Cuando los guardias conducen al aficionado por el callejón hacia la presidencia, va saludando al público, que le aplaude.

Gaona cuarteá un gran par. Después pone medio, y termina poniendo tres palos de una vez. Palmas.

Gaona comienza la faena toreando derecho, parado y bien. Sigue adornándose. Ovación y música.

Da algunos pases cambiándose la muleta de mano.

Da otros ayudados por bajo que son superiores. Un pinchazo. Media atravesada. Media igual. Una entera caída y delantera. Descabella al segundo golpe. Palmas.

#### SEXTO

«Artillero», núm. 9, negro. Otro espontáneo aparece con una muleta y le da cinco ó seis pases. Saleri lancea movido y embarullado.

En varas hay cuatro por dos caídas y muerte de un jaco. El toro volvía la cara, pero cumplió.

Saleri cuarteá tres pares buenos. Palmas. Saleri halla al toro noble, y muletea reposado al principio, con movimiento excesivo luego, y atiza media trasera atravesada, y el toro dobla.

#### La herida de Vicente Pastor.

El parte facultativo dice que Pastor fué curado de una herida contusa punzante, que le atraviesa transversalmente la región poplitea, de pronóstico reservado, impidiéndole continuar la lidia.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Vicente Pastor, después de curado de primera intención en la plaza, fué trasladado en carruaje al hotel Simón, donde se hospeda.

Está sin fiebre, animoso y conversando con los amigos.

Le asiste el médico madrileño Sr. Martín Pindado.

Se cree que Pastor tardará en curar diez días, salvo complicaciones.

Se queja Pastor de dolor en el hombro izquierdo, producido por la caída al suelo y el varetazo.

Estará aquí varios días antes de marchar á Madrid.

#### En Barcelona

##### PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Lidíanse toros de Campos. La entrada, flojísima.

El Gallo es saludado con palmas.

#### PRIMERO

Cárdeno, cornicorto. Sale corretón, parándole José con eficaces capotazos. El toro, acoado, toma una sola vara. Los rehileteros están pesados.

Gallo encuentra al toro quedado, y pasa á distancia, ayudado por José. Entra al cuarteo y deja un pinchazo en el pescuezo. Sigue sin arrimarse, y deja media pescuecera, caída. Otra media igual; y un pinchazo sin soltar; media, delantera, y un intento. Pitos.

#### SEGUNDO

Negro. José veroniqua y da tres superiores. Hay cuatro varas por cuatro caídas y muerte de un jaco. Los matadores se lucen en quites.

José coge los palos y clava tres buenos pares al cuarteo. Ovaciones.

Después coge la muleta, y empieza con pases por alto; sigue con tres naturales, ayudados y de tirón, y tres rodillazos, y atiza un pinchazo en hueso. Ovación. Sigue la faena, y da una estocada buena. Ovación, música y oreja.

#### TERCERO

Cárdeno. Toma cuatro varas por dos caídas. En quites no hay nada notable.

Los rehileteros lo hacen mal.

Ballesteros muletea cerca, por alto; entra recto y deja una estocada delantera; nuevos pases por alto; larga media igual; repite y agarra una estocada caidilla, metiendo el brazo. Termina con un descabello. Palmas.

#### CUARTO

Cárdeno. Gallo lancea sin sujetar ni arrimarse.

Toma cuatro varas por tres caídas y muerte de un jaco. José es aplaudido en quites.

Parando sobresale Almendro.

Gallo empieza bien; da dos pases altos, rodillazos; luego se embarulla; distanciándose, entra alargando el brazo y agarra una estocada delantera, que basta.

#### QUINTO

Negro. Josebeto le fija con varios capotazos.

Toma el bicho cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto. El Gallo hace un quite lucido. Ballesteros otro oportunísimo. Palmas.

Mejías y Cantimplas parecen bien.

Joselito hace una faena inteligente, sin adornos, y, aprovechando la primera igualada, da media estocada tendenciosa, entrando con el brazo alto. Continúa, ayudado por los peones, haciéndose la faena pesada. Media estocada baja y delantera. Palmas y pitos.

#### SEXTO

Cárdeno. Toma cinco varas por cuatro caídas y dos caballos muertos. El Gallo se hace aplaudir en un buen quite hecho rodillas en tierra.

Los chicos de los palos parecen mal.

Ballesteros sufre un desarme, y sigue toreando desconfiadísimo. Alargando el brazo da un pinchazo, que descorda.

#### ANDALUCIA

El general Primo de Rivera deja Cádiz.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En el tren mixto marcharon á Jerez el general Primo de Rivera y su familia.

A la estación acudieron á despedirlos sólo los amigos íntimos, que sabían la noticia de la marcha.

El general Primo de Rivera deja escrita una carta para el alcalde de Cádiz, despidiéndose de la población y de las autoridades en

sentidos términos, que evidencian el cariño que profesa á esta capital.

#### Viaje del alcalde.

CADIZ. (Sábado, noche.) El alcalde de esta capital, Sr. García Noguero, ha salido para Madrid, con objeto de gestionar diversos asuntos, incluso algo referente con las Haciendas locales.

A la estación acudieron á despedirle numerosas personas.

#### ARAGÓN

##### El gobernador á Canfranc.

HUESCA. (Sábado, noche.) Esta noche ha salido en automóvil para Canfranc el gobernador civil, con objeto de enterarse personalmente de lo que ocurre con los obreros valencianos, que parece se hallaban descontentos y dispuestos á abandonar las obras. Mañana regresará el gobernador.

##### CASTILLA LA VIEJA

Imposición de la gran cruz del Mérito militar al alcalde.

AVILA. (Sábado, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado solemnemente la imposición de la gran cruz del Mérito militar que le ha sido concedida al alcalde, D. Cesáreo Nieto.

Al acto asistieron todos los concejales, el director y los profesores de la Academia de Intendencia, haciendo éstos entrega de las insignias, que le regalaban en un magnífico estuche, que lleva una placa con la dedicatoria de la Academia al alcalde.

Habló el Sr. Madariaga, coronel director de la Academia, haciendo resaltar los lazos, cada vez más estrechos, que unen á dicho centro con la patria de Santa Teresa de Jesús, y afirmando cada vez más también la merecida distinción de que se ha hecho objeto al alcalde, Sr. Nieto.

Este, en sentidísimas frases, agradeció el obsequio de la Academia, y dedicó párrafos encomiásticos al Cuerpo de Intendencia.

#### CATALUÑA

##### El viaje de Dato.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Con motivo de la suspensión del viaje de Dato y el vizconde de Eza á Barcelona, se han aplazado también los actos dispuestos por la Sociedad Quinta de la Salud, La Alianza, y se celebrarán en la semana próxima, por no haber sido suspendido el viaje, sino aplazado.

##### Propaganda nacionalista.

Hoy marchará á Zaragoza el diputado señor Ventosa y Calvell para dar una conferencia en el Circulo Mercantil de aquella ciudad.

Le acompañarán algunos diputados nacionalistas.

##### Los jaimistas.

El diputado á Cortes jaimista, por Olot, Sr. Llosas, ha dimitido el cargo que tenía en la Junta regional del partido.

La causa de la dimisión es lo ocurrido el domingo pasado antes y después del banquete que se celebró en honor del diputado provincial Sr. Romá por su triunfo electoral.

Parece ser que la Junta regional ha desautorizado oficialmente el banquete de referencia.

Por otra parte, ha dicho la Junta regional que abrirá una información en el partido para indagar las causas y los detalles de lo ocurrido en el Circulo Tradicionalista después del banquete.

##### Causas sobreescidas.

El Juzgado especial de huelgas ha sobreescido todas las causas instruidas el año pasado con motivo de las huelgas de albañiles, ebauistas, metalúrgicos y otras.

A los procesados que estaban en libertad provisional se les ha devuelto las fianzas.

##### El Sr. Morote.

El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación manifestándole que el Gobierno no acepta la dimisión que ha presentado, y rogándole que continúe en el cargo.

El Sr. Morote ha contestado agradeciendo el telegrama y rogando al ministro que le autorice para ir á Madrid, á fin de darle verbalmente cuenta del estado de los conflictos sociales.

En el caso de que el Gobierno acceda, si no surgen incidentes imprevistos, saldrá el lunes ó el martes.

##### El alcalde.

Como se esperaba, tampoco ha aceptado el Gobierno la dimisión presentada por el alcalde.

##### Asamblea republicana.

Esta noche celebrará la primera sesión la asamblea de fuerzas republicanas de Cataluña, organizada por la Juventud republicana de Lérida.

En ella se elegirá la Mesa definitiva, y se dará cuenta de los trabajos de los ponentes, y se leerán las conclusiones que se discutirán en las sesiones de mañana por la mañana y noche.

Las ponencias son cuatro: una á cargo del Sr. Perea, acerca de la constitución orgánica del partido republicano catalán; la segunda, á cargo del Sr. Layret, acerca del contenido doctrinal del programa de las fuerzas republicanas de Cataluña; la tercera, á cargo del Sr. Torres, acerca de la Mancomunidad, el Gobierno y el Parlamento de Cataluña; y la última, á cargo del Sr. Mestres, respecto á las orientaciones de la enseñanza en Cataluña.

##### Toros.

Mañana, en la Plaza de Toros Monumental, se lidiarán seis novillos toros de Anastasio Martín, por Pacorro, Angelete y Nacional.

##### Pérez Galdós.

Antes de salir el Sr. Pérez Galdós, prometió que en septiembre volverá á Barcelona, donde tantas pruebas de afecto ha recibido

## AVISOS UTILES

LOS MEJORES CHOCOLATES y cafés son los que vendon las Casas Tupinamba. Montero, 21 dpdo. y Espoz y Mina, 3. T. 1.148

### SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.



JAQUECAS  
NEURALGIAS  
GRIPES  
REUMATISMOS  
encuentran  
SIEMPRE ALIVIO  
TOMANDO  
UN COMPRIMIDO  
RHODINE  
(Sede USINES en RHONE Paris)  
disuelto en un vaso  
de agua  
Tubo de 20 comprimidos  
Plas 1.50  
De venta en todas FARMACIAS

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

#### «ALICANTE»

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 26 del corriente abril de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 (eventualmente) de Almería, el 29 Málaga, y el 1.º de mayo de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.

El vapor

#### ALFONSO XII

de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario en la primera decena del próximo mayo para Nueva York y Habana, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

## MUSICA

NUMERO 8. CONTIENE  
MUSICA SELECTA  
MUSICA POPULAR  
MUSICA DE FACIL  
EJECUCION

La flor de agua, por CONRADO DEL CAMPO. — Von á mi reja, por J. FRANCES. — La Concierto, por CONRADO MORGOSA. — Maruxina la del Soto, por ALCALA AYUSO. — Oxford (fox trot), por F. SANNA.

PRECIO, 50 CENTS. EN TODAS LAS LIBRERIAS Y PUESTOS DE ESPAÑA

durante los quince días de su permanencia aquí.

#### Visita oficial.

Esta tarde, á las cuatro, el Ayuntamiento en Corporación visitará el Palacio de Bellas Artes, con objeto de hacerse cargo de los trabajos de la Exposición de Arte Francés, que están terminados por completo.

#### Temblor de tierra.

TORTOSA. (Sábado, noche.) Ayer fué registrado en el Observatorio del Ebro un temblor lejano intensísimo, á las diez dos minutos y cincuenta y seis segundos. Hoy se registró otro á cinco mil kilómetros, de mayor intensidad todavía.

#### Arreglo de la plaza de toros.

El lunes empezarán las obras de la plaza de toros, que se quiere terminen en junio para inaugurar la plaza el día de San Juan, con una corrida en la que los matadores Ballesteros y Fortuna estoquearán toros de Garvey.

#### VALENCIA

##### Los molineros valencianos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Siguen los molineros valencianos formulando quejas por la detención de las expediciones de trigo que tienen contratadas en la provincia de Zaragoza.

Ayer fueron detenidos incluso cuatro carros que venían desde Monreal.

El gobernador de Zaragoza ha telegrafiado al de Valencia manifestándole que aquella Junta de Subsistencias ha acordado la realización de un inventario para conocer las existencias que hay y prohibir la importación mientras duran.

##### Empleados inocentes.

Hace días fueron encarcelados dos empleados del ferrocarril de Silla á Cullera por la desaparición de una papalina de 600 pesetas de unos pupitres de la sala de facturación de Sueca, donde gestionábase el pago de jornales á la brigada.

A pesar de esto, la benemérita siguió realizando gestiones, deteniendo á dos muchachos de diez y doce años, los cuales declararon haber robado la papalina, gastándose alegremente el dinero con dos mujeres de vida aicada.

LO DEL DIA

## PRIMEROS ACTOS

El nuevo Gobierno inaugura su etapa de poder con una medida que será grata a la opinión, levantando la suspensión de las garantías constitucionales. Cuando esa resolución se adopta, es que la tranquilidad pública en España está completamente asegurada. Dios lo quiera. Nadie más que el Gobierno puede disponer de los necesarios elementos de juicio.

Desde luego estimamos que esa medida contribuirá, dando una sensación de paz en el país, a serenar los espíritus, tanto a los alarmistas que sienten temores, como a los exaltados, que comprenderán que el momento no es propicio para perturbaciones de ningún género.

Arduo empeño está reservado al Gobierno para consolidar esa pacificación que representa el restablecimiento de las garantías constitucionales. Para que esa tranquilidad subsista, y ardentemente la deseamos, es indispensable que se atienda con urgencia a adoptar otras resoluciones complementarias, procediendo con sabiduría al estudiarlas, que es estudiar todos los problemas económicos del país, y luego procediendo con toda energía para hacerlas cumplir sin desmayo alguno.

El abastecimiento de España es lo que interesa en primer término. La cuestión de la vida, venimos repitiendo, ha llegado a un límite verdaderamente imposible. El alza en el precio de las subsistencias ha llevado una tremenda perturbación a la economía doméstica, sobre todo en aquellos hogares de la clase media y del proletariado, que han visto mermados en proporción considerable sus ingresos mientras que los gastos han sufrido una elevación insostenible.

El conflicto de la falta de trabajo es de inaplazable solución. El Estado debe hacer un sacrificio, aunque resulte oneroso en las presentes circunstancias, promoviendo la ejecución de obras públicas. Si es necesario apelar a los créditos extraordinarios, en buen hora, pero sin dilaciones, debe acudirse a ellos.

Con este problema del trabajo están relacionados otros que se hallan sobre el tapete, como son la importación de carbón para el sostenimiento de nuestro tráfico rodado y para nuestras fábricas, la traída de maderas para poder continuar el trabajo en nuestras minas y el mantenimiento de las importaciones de algodón para que pueda seguir funcionando nuestra importante industria textil.

Todo eso hay que resolverlo, porque ello, no sólo representa riqueza, sino muy especialmente trabajo.

Si eso se consigue, podremos darnos por satisfechos, porque entonces la tranquilidad en España se habrá consolidado por completo.

PARA HOY

## Boletín religioso

Domingo 22 de abril de 1917.

Salte el Sol a las 5,13.  
Se pone a las 6,45.

Santos del día.

Domingo segundo después de Pascua ó del Buen Pastor. Nuestra Señora del Villar, de Monserrat, del Buen Consejo y de la Cabeza. Santos Sotero y Cayo, papas; Santiago, José, Parmenio, Crisotelo, Lucas, Apolos, Lucio y Leónides, mártires; León y Teodoro, confesores, y Santa Tarbula, mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de la Divina Pastora (Paseo de Santa Engracia, 112), y termina la novena a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Gabriel Palanca, novena, preces y procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada.

En las parroquias, Encarnación y Descalzas, a las diez.

En las Calatravas solemne función a Nuestra Señora de Monserrat, y termina la novena, predicando en la misa, a las once, y por la tarde, a las seis, D. Santiago Estebanell.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), continúa solemne novena a su Titular, siendo orador el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la parroquia de Santiago, ídem id., a Nuestra Señora de la Esperanza, a las seis y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), ídem id. a San José, a las seis, don Mariano Benedicto.

En Cañizares, ídem id., un padre dominico.

En la Escuela Pia de San Fernando, terminan los solemnes cultos para conmemorar el tercer centenario de la fundación de las Escuelas Pías; a las ocho misa de comunión general, a las diez misa mayor, oficiando el excelentísimo señor arzobispo de Toledo, siendo orador el muy ilustre señor D. Diego Tortosa; por la tarde, en la terminación del triduo, será orador D. José Rodríguez García Moreno, magistral de Toledo.

En San José, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a San Expedito, predicando el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En las Monjas Catalinas, ídem, a las seis, empieza novena a su Titular.

La misa y oficio son de la segunda Dominica de Pascua, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Antonio de Padua.

## SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de abril de 1867.

Las dos obreras estrenadas anoche en el teatro de los Bufos obtuvieron muy satisfactorio éxito. La primera, titulada *El ajuste de una tiple*, es un apropósito sin pretensiones del señor D. Adolfo Llanos Alcaraz, para motivar la salida de la señorita doña Antonia Laborda y Rodríguez, a la que el público tributó justos aplausos. La segunda, que lleva por título *Un muerto de buen humor*, correcta y graciosamente escrita por el mismo Sr. Llanos, y puesta en música por el maestro Rogel, excitó la hilaridad de los espectadores, que aplaudieron la obra. Los autores fueron llamados a la escena al final de ambas producciones; pero no se presentaron por no hallarse en el teatro.

## Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Los altos mandos.

La variación de Gobierno ha llevado consigo para la Guardia Civil que sean otras las distinguidas personalidades que dirijan sus destinos en el orden civil y en el militar.

En el ministro de la Gobernación saliente, en el Sr. Ruiz Jiménez, encontró la benemérita, dentro y fuera del Parlamento, un defensor de sus prestigios y una favorable predisposición, no sólo para conseguir el pago de atenciones sagradas, que aun se adeudan a las clases de tropa, sino para mejorarlas metódicamente en lo posible. Todo su celo, todo su interés extraordinario, se estreñó siempre ante la insuficiencia de créditos, la prohibición de aumentos en el presupuesto y el no darle Hacienda cuanto demandaba. Queda de su gestión el aumento del plus de concentración que antes tenían los guadias, cabos y sargentos, y que elevó en 50 céntimos...

El general Tovar, director que era del Cuerpo, y que ha sido nombrado para desempeñar la Capitanía general de Valencia, no ha podido hacer más en tan cortísimo tiempo como ha estado al frente de la Dirección general de la Guardia Civil.

Bondadoso, compasivo, demostrando conocer hasta en sus más mínimos detalles cómo se desenvuelve la vida del humilde guardia; siempre, antes de providenciar contra el que olvidó sus deberes, inquiría la familia que tenía, y de haber esposa é hijos víctimas inocentes, procuraba atenuar el castigo.

Por hacer favores, por atender a las miles y miles necesidades que sus subordinados le exponían, ha pasado trances apuradísimos, pues, por ejemplo, en los destinos que le complacer a todos, y la absoluta imposibilidad era para él una viva contradicción. Más de un sargento, que cerrado su porvenir—ya que en el Cuerpo no se han implantado aún los suboficiales—no esperaba conseguir otro retiro que el de su empleo, a pesar de los muchos años de servicio, debe a una orden del general Tovar el ser hoy oficiales... Salud y suerte, mi general.

Del general Luque, que del ministerio de la Guerra ha pasado a mandar a la benemérita, ¿qué vamos a decir que ya no conozcas, lector?

Por la Guardia Civil tiene el general Luque algo más que cariño. La Guardia Civil le es recíproca en ese afecto. Y no digo más porque soy poco amigo de elogiar a los que mandan, y porque la misma gratitud que le tengo por unos consejos que, paternal, me dió en cierto día, me obligan a callar.

A D. Julio Burell, ministro de la Gobernación, toda España le conoce por sus ideas liberales democráticas, su maestría en el periodismo y su valentía en el pensar y ejecutar. Yo me alegro muchísimo de que el señor Burell sea el jefe civil de la Guardia Civil. No debe serle desconocida, porque fué gobernador de provincia. Es hombre de grandes y progresivas iniciativas. Bien venido sea.

Del general Aguilera, ministro de la Guerra, soy por temperamento un admirador.

Cuando el actual ministro mandaba en esta corte el regimiento de León era para mí su figura, al verlo a caballo, joven y con el pecho lleno de cruces y placas del Mérito militar, la representación genuina del militar que yo concebía. Y con él compartían mi admiración Pintos, Diez Vicario, todos bravos, soldados por vocación, escalando las altas jefaturas militares frente a las balas, como Primo de Rivera, como Weyler...

Reciban los que han cesado de ser jefes de la Guardia Civil y los que vienen a serlo la Primo de Rivera, como Weyler, el éxito les acompañe.

## CASA REAL

El general Luque estuvo en Palacio a dar gracias a S. M. por su nombramiento; el cardenal primado de las Españas, Sr. Guisasaola, que va a Roma a la visita *ad limina*, fué a despedirse del Monarca, y los Sres. D. Luis y D. José Ortega Morejón, a dar gracias a S. M. por el pésame de su padre.

También estuvieron en Palacio el marqués de Cubas y una Comisión de damas de la Junta de repatriación, presidida por la señora de Dato.

El conde de Romanones en Palacio.

La audiencia más interesante fué la del conde de Romanones, que al llegar a Palacio se vió asediado por los periodistas. Reconocieron éstos como tema principal de la política en los actuales momentos su nota publicada, y el ex Presidente del Consejo dijo: —Mi mensaje es como el buen vino. Será mejor cuanto más tiempo pase.

Estuvo el conde de Romanones de conversación con S. M. durante una hora, sin duda comentando la constitución del nuevo Gabinete y exponiendo su actitud política respecto al mismo.

Al salir de Palacio cercaron de nuevo al conde los periodistas que allí hacen información, que trataron de lograr de él algunas declaraciones.

El personaje político se limitó a decir: «Ya he dicho cuanto tenía que manifestar.

Estoy dispuesto a no decir nada más. Estimo la mejor manera de actuar en política en estos momentos y de corresponder a las circunstancias no decir nada, nada, nada, para evitar equivocadas interpretaciones.

Es la mejor ayuda al Gobierno en la oposición...»

Y como alguno se sonriera al oír las palabras subrayadas, el conde de Romanones precisó el concepto diciendo: «Fuera del Poder y dentro de la situación liberal.»

Le hablaron los periodistas del artículo de «A B C», que censura la política liberal como de personalismos.

El conde de Romanones no lo había leído, y comentando lo que le decían, exclamó: —Estuve diez y seis meses en el Poder, aguantando todo género de ataques. Esto revela que no me ha movido ningún motivo personal. El autor de ese artículo tendrá la mejor voluntad, pero se ha equivocado.

## El Conservatorio y Carmen Cobeña

El Claustro de profesores del Conservatorio ha dado un mentís a los murmuradores realizando un acto de justicia al evacuar la consulta del ministro de Instrucción pública sobre los méritos de los solicitantes a la cátedra de Declamación vacante en dicho Centro docente, cuya provisión salió a concurso no ha muchos días por anuncio publicado en la *Gaceta*.

Ese acto de justicia ha sido el de colocar el nombre de la ilustre actriz Carmen Cobeña en el primer lugar de la terna que ha elevado el Claustro al ministro.

Acompaña al nombre de Carmen Cobeña el de la Srta. Alba.

Otras actrices y un actor se han presentado también al concurso, y ya que no han sido nombrados por el Claustro, guardamos silencio sobre ellos.

De enhorabuena están los profesores del Conservatorio, esperando, como es de suponer, que en breve una de las más altas glorias de nuestra escena pondrá su talento a contribución de los que con tanto celo y afán cuidan de la educación artística de la juventud.

## ¡POR CARIDAD! NIÑO PERDIDO

Se ha acercado a nuestra Redacción Faustino Alia, empleado de Vías y Obras de la Sociedad de tranvías, para rogarnos llamemos la atención de las autoridades, con objeto de que se practiquen cuantas gestiones sean necesarias, a fin de averiguar el paradero de un hijo suyo, de doce años, que desapareció de su casa el día 11 del actual, y hasta ahora, a pesar de los trabajos realizados, no se ha podido averiguar dónde se halla el desaparecido.

El niño se llama Francisco Alia Herrero, de doce años; pelo y ojos, negros; estatura, 1,20 metros; tiene una cicatriz en la región superciliar, sin que el padre recuerde si es derecha ó izquierda.

Viste el traje de pana color café que usan los repartidores de telefonemas, gorra color café, botas negras, bastante usadas, y es muy aficionado al cine.

La madre se halla enferma en cama desde el día de la desaparición del hijo, y habita en la calle de Mesonero Romanos, núm. 38, piso bajo.

Es una obra de caridad procurar consolar a estos padres en su justa pena, y esperamos que la Policía hará cuanto esté de su parte por encontrar al pequeño desaparecido.

## El nuevo prelado de Madrid Alcalá

El nuevo prelado de la diócesis de Madrid-Alcalá, D. Prudencio Melo Alcalde, ha continuado ayer en Pozuelo, recibiendo la visita de numerosas Comisiones de los Centros católicos de Madrid, y de multitud de personalidades, a fin de resolver sus asuntos y adhesión.

A las 12 horas del día 22 se organizó, de la siguiente manera, participadamente algunos señores, con el presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero; la Comisión provincial con su vicepresidente,

Sr. Martínez Cardeña; varios diputados, el secretario de la Corporación, Sr. Vials (amigo particular y condiscípulo en la carrera de Derecho del prelado), y los maceros de la Casa-Palacio provincial, luciendo las magníficas dalmáticas de las grandes solemnidades.

Son tantas las Comisiones de los distintos círculos que formarán parte de la comitiva, que es seguro que, al haberlo tenido en cuenta, hubiérase fijado una carrera mayor que la designada, a fin de que hubiera podido desarrollarse con lucimiento la solemne entrada en la catedral del virtuoso obispo ilustrado obispo de Madrid-Alcalá, D. Prudencio Melo Alcalde.

## LA LOTERIA

El «gordo».

El premio «gordo» de ayer ha correspondido al núm. 967, y han sido vendidas las dos series en Madrid.

Una de ellas fué expendida en una administración de la calle del Príncipe, donde adquirió un décimo un grabador que tiene su establecimiento industrial en la plaza del Príncipe Alfonso. Otro décimo lo adquirieron unos forasteros, con tipo de paletos.

La otra serie se vendió en la Concepción Jerónima, y de ella sabemos que cinco décimos fueron revendidos en papeletas de peseta por Miguel Fernández, dueño del kiosco establecido en la calle de Toledo, frente al café de San Isidro.

Los 25 afortunados participes son vecinos de aquellos barrios. Algunos son modestos vendedores de la calle de Toledo, que tienen puestos ambulantes establecidos en la vía pública.

Miguel Fernández no puede recordar a quién ha vendido las participaciones, pues ha vendido, no sólo las 25 de los cinco décimos del 967, sino otras tantas de 15 medios billetes más.

## CASA DE LA VILLA

Mendicidad.

La recogida de pobres empezó el día 8 de enero, y se han recogido, enviándose unos a los pueblos de su naturaleza y asilándose otros, 4.901 mendigos.

Pagos hechos hasta la fecha, 20.537,05 pesetas.

Libramientos autorizados en cartera, pendientes de pago, 2.022,23 pesetas.

Obligaciones contraídas, pendientes de formalización (cuenta de menestra del mes de marzo y siete recibos del inspector de la Guardia municipal por socorro a mendigos), pesetas 4.247,70.

Suma, 28.806,98 pesetas.

Crédito presupuesto, 100.000 pesetas.

Disponibles, 73.193,02 pesetas.

El Metropolitano.

El alcalde interino, Sr. Blanco Parrondo, ha autorizado que el lunes próximo comiencen las obras del Metropolitano de Alfonso XIII en su primer trazo, de la plaza del Progreso a la Puerta del Sol.

## TOROS Y TOREROS

La cogida de Vicente Pastor.

La noticia de ayer fué la cogida de Vicente Pastor en Sevilla, y tan pronto como se supo en Madrid, Echevarría se apresuró a telegrafiar a Vicente pidiéndole noticias.

Poco después la Empresa de Madrid recibió el siguiente telegrama:

«Agradecidísimo a su atención. La cogida de la corva derecha es de poca importancia.—Pastor.»

El apoderado de Vicente no tenía noticia alguna.

El diestro se halla en Sevilla admirablemente atendido por su médico, D. Lázaro Martín Pindado, que en la actualidad se encuentra en aquella capital.

A Belmonte se le ha levantado la cura de la última cogida y se han cortado los puntos de sutura, encontrándose en perfecto estado, hasta el punto de que le permitirá tomar parte en la corrida que se dará en Sevilla a beneficio de la Cruz Roja, y el sábado próximo toreará en Andújar y el domingo en el ruedo de Madrid.

Al hacerse el reconocimiento del ganado de Parladé que se ha de lidiar en la plaza madrileña hoy, se desecharon ayer en firme dos toros, quedando otro dudoso, por lo que la corrida se celebrará con cuatro toros de Parladé y dos benjumeas, ó tres de aquella ganadería y otros tres de ésta, por no haber llegado la corrida de Gregorio Campos, que estaba pedida por Joselito y que era una corrida de toros de arrobos, pitones y respeto.

P. ALVAREZ

## BANDA MUNICIPAL

## Concierto en el Retiro

Programa del que celebrará hoy 22 de abril, a las once de la mañana:

- 1.º La bandera de la victoria (marcha militar).—Blon.
- 2.º Carnaval en París (episodio).—Svend-sen.
- 3.º Fantasia sobre motivos de la ópera «Werther».—Massenet.
- 4.º Polonesa de concierto.—Jiménez.
- 5.º Andante de la Cassation (núm. 1).—Mozart.
- 6.º Rapsodia en afañ.—Listz.

## EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

DE ARTE

## EXPOSICION VERA

En el salón de Iturriz de la calle de Fuencarral ha instalado una interesante Exposición de sus obras el joven artista Enrique Vera.

Trata el paisaje el pintor Vera con sumo acierto, produciendo notas muy agradables de color, que los ojos curioso se gustan.

Hay en la Exposición dos interiores de la catedral toledana muy bien ajustados, y dos trípticos dedicados a Toledo y San Sebastián, que presentan cuadros muy notables, especialmente los toledanos.

Pancorbo es otro de los parajes españoles donde el joven artista ha plantado su caballete, reproduciendo con justa entonación el bravo aspecto de las montañas iluminadas por fuerte sol y, en contraste, el sombro de las estrechas callejas guijarrosas.

Segovia, Portugal y Austria desfilan por los paisajes de Vera, que acierta a impresionarnos con la justa y adecuada variedad colorista de su paleta.

Humoristas alicantinos.

En el teatro principal de Alicante se ha inaugurado una Exposición de caricaturas debidas a los distinguidos artistas de la localidad señores Ferrari y Casteig.

La Prensa alicantina elogia unánime a estos artistas. De uno de los periódicos reproducimos lo siguiente:

«Sebastián Ferrari y Luis Casteig, camaradas en esta primera Exposición de humoristas alicantinos, hermanos en su culto al arte pictórico, hermanos también en su decisión y entusiasmo para llegar hasta donde han llegado, acusando igual valentía al acometer la empresa que han acometido, y por la que solamente aplausos y parabienes habrán de escuchar, con las obras que nos acaban de ofrecer, ponen bien de relieve su personalidad distinta. Artistas los dos, cada uno de ellos ve la caricatura de la vida y de las personas de un modo distinto, suyo, personal, y aunque algunas veces, en ciertos momentos coinciden, bien pronto se separan para ser cada uno tal cual es.»

G. M.

## UN HERIDO GRAVISIMO

## VICTIMA DE SU AFICION

Otra víctima más de la loca afición al toro. Se llama Luis Fernández Rodríguez, tiene veintinueve años, y es sastre.

Luis, acompañado de otro muchacho de su misma edad, y de quien solamente se sabe que se llama Santiago, entró anteanoche a las doce, como pudo, en los corrales de la Plaza de Toros de Vista Alegre.

Los dos muchachos, que, por lo visto, vagaban por aquellos sitios, vieron sorprendidos por la noche y no encontraron otro sitio que les pareciera mejor para pernoctar que uno de los corrales de la Plaza citada.

Al despertar observaron que cerca del lugar en que ellos se hallaban estaban encerrados los siete toros que deben lidiarse en la corrida de mañana.

Usando los mejores procedimientos que les sugirió su picara afición a la tauromaquia práctica, separaron uno de los cornúpetos y lo llevaron con todas precauciones a otro corral cercano.

Ya con el toro en medio de la improvisada plaza, Luis y Santiago se dispusieron a torrearle. Pero la mala fortuna quiso que el desgraciado Luis recibiera una cornada gravísima en el pecho.

Se cree que Santiago, al ver el grave pernice que acababa de sufrir su compañero, huyó; pero antes trasladó a Luis a la puerta de la Plaza. Entonces desapareció, y nada se ha vuelto a saber de él.

Luis fué recogido y llevado a la clínica de la Cruz Roja de Carabanchel, donde se le practicó la primera cura, y desde aquí se le trasladó al Hospital Provincial, en el que continúa en estado gravísimo.

El herido vivía con sus padres, Julio Fernández y Ana Rodríguez, en la calle de Castreros, 16 y 18.

## AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

## EJERCITO Y ARMADA

## ASUNTOS DE GUERRA

En el ministerio.

Ayer mañana hicieron las presentaciones oficiales al nuevo ministro de la Guerra los organismos dependientes de este departamento.

El primero fué el Consejo Supremo de Guerra y Marina, que con el ceremonial de rúbrica se trasladó desde su local al despacho del ministro.

Presidida a los consejeros el capitán general marqués de Estella.

El personal del Estado Mayor del Ejército iba presidido por el capitán general marqués de Tenerife.

El general Tovar presidía la Comisión de la Dirección de la Guardia Civil; el general Arizón la de Carabineros, y el general Contreras la de la Cria Caballar y Remonta.

El capitán general de la región iba al frente de Comisiones de jefes y oficiales de Campos, Centros y dependencias de la guarnición.

También cumplimentaron al ministro Sr. Altea Real el Infante Don Fernando, los generales con mando y de cuartel, el obispo de Sión y gran número de generales de la Sección de reserva.

Ha sido ésta una de las recepciones más concurridas en el ministerio de la Guerra.

LOS TEATROS

GACETILLAS

La alcaldesa de Hontanares.—En la última sesión celebrada por la Real Academia Española ha sido galardonada con el premio Piquer esta primorosa comedia, estrenada con tanto éxito en el teatro Español, y de que son autores nuestros queridos amigos José Rincón Lazcano y Eduardo Montesinos.

Infanta Isabel.—El lunes por la noche, a las diez y cuarto, se reprisará el grandioso drama El místico, obra que interpreta Enrique Borrás de un modo prodigioso. El eminente actor podrá en este lindo teatro de la calle del Barquillo lucir sus grandes facultades trágicas, sin que se le pierda detalle al espectador.

Martes y miércoles, por la noche, El místico. El jueves próximo, por la tarde, han solicitado varias familias se represente Tierra baja, y la Dirección de este teatro ha accedido gustosa, y en función vermoult, a las seis y cuarto, se representará esta obra, éxito enorme de esta compañía.

Apolo.—Hoy domingo, secciones por tarde y noche, representándose:

A las cuatro, doble, El asombro de Damasco; a las seis y cuarto, especial, Los cadetes de la Reina y El marido de la Engracia.

Por la noche, dos secciones sencillas: a las diez y cuarto, Los cadetes de la Reina, y a las once y tres cuartos, El marido de la Engracia.

En la próxima semana, reestreno de La revoltosa, en la que toman parte los principales artistas de esta compañía.

Cómico.—Hoy domingo, tres secciones: A las cuatro de la tarde, especial, Los viajes de Gulliver.

A las seis y cuarto, especial, Acharos y La venganza de la Petra ó donde las dan las toman.

Por la noche, a las diez y media, La venganza de la Petra ó donde las dan las toman.

Reina Victoria.—Hoy domingo 22 se celebrarán tres grandes funciones, representándose a las cuatro en punto, en sección especial, la opereta en tres actos La mujer divorciada y La Argentina; a las seis y media, sección especial, la opereta en tres actos, de gran espectáculo, La Princesa loca, gran éxito de esta compañía, y La Argentina, y a las diez y media de la noche, sección doble, La Princesa loca.

Cervantes.—Hoy, a las cuatro y media de la tarde y diez y media de la noche, Amor que vence al amor.

A las seis, Hamlet, por Ricardo Calvo. El lunes, estreno de la comedia en tres actos de los Sres. Mesa y Burgos, Las mujeres fáciles.

Novedades.—Hoy domingo se celebrará en este popular teatro gran función de tarde y noche, poniéndose en escena por primera vez en día festivo y en la sección de las cuatro de la tarde, la tan aplaudida comedia La Chicharra, obra que a la 10.ª representación continúa llenando el teatro como en la noche de su estreno.

Orden de las funciones: A las cinco y cuarto, La suerte perra; a las seis y media, La reina alegre; a las siete y media, La oración de la vida; a las nueve y cuarto, El Sultán de la Persia; a las diez y media (doble), De Sevilla a los Corrales ó el debut del Cirneo y La Chicharra.

Martin.—No pudiendo continuar la temporada en este teatro por tener contraído compromiso anterior, la Empresa ha tomado en arriendo el teatro Infanta Isabel, donde debutará la compañía en la primera decena del mes de mayo, poniendo en escena el drama en tres actos, que tan gran éxito viene alcanzando, original del aplaudido autor Rafael Martí Orberá, titulado La oveja perdida.

La Farfanúa.—Por hallarse enfermo el director artístico de esta Sociedad, la función del beneficio que debió celebrarse el día 14 se hará en el teatro Español el día 28 del corriente.

CINES Y VARIETÉS

Roma.—A instancia de numerosos admiradores de la bella y notable cancionista Salud Ruiz, demora su despedida hasta el lunes. Continúan actuando con gran éxito los populares artistas Luis Esteso y la Cibeles, la gentil bailarina Encarnita Unamuno, la exce-

lente pareja de bailes de salón Mora y Manzano, y la hermosa y notable cancionista Jesuilla Unamuno, que ha confirmado la justa fama de que venía precedida. Jesuilla Unamuno es aplaudidísima por el público que llena este teatro.

Ayer debutaron las lindas y notables bailarinas Dorita y Silverdi.

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida, ¡cuántos momentos de satisfacción le debemos a los deliciosos bombones y caramelos y a los riquísimos chocolates de la afamada Casa de MATIAS LOPEZ!

Sus productos son inimitables. Palma, S, y sucursal, Monterá, 25.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Dia 20, Dia 21. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, A plazo, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Bancos, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

BOLSA DE BARCELONA 4 por 100 interior, 73,90.—Idem exterior, 82,60.—Amortizable 5 por 100, 93.—Nortes, 336,50.—Alicantes, 338,75.—Francoes, 80,60. Libras, 21,90.

BOLSA DE BILBAO Altos Hornos, 332.—Resineras, 88.—Explosivos, 258.—Industria y Comercio, 227.—Felgueras, 144.

DESDE MALLORCA La Albufera de Alcudia

Defraudación y justicia.

De no ser tan importantes, dejaríamos pasar las cosas; pero como la razón tiene mucha fuerza y el querer es poder, y podemos demostrarlo, dispuestos nos encontramos a seguir nuestra campaña, porque ya que nunca cedimos, esperando el triunfo final, lógico será, ya que se empeñan en no acabar, nos quede el deber y el derecho de exponer a la opinión pública lo ocurrido para que se comente y se aplique el refrán de «Pleitos tengas y los ganes».

En el año 1910, Eduardo Lluch Tomás, natural de Valencia, domiciliado en Palma de Mallorca, usando su perfecto derecho de ciudadanía, denunció a la Hacienda pública una importante ocultación de superficie y riqueza de la finca rústica y pecuaria denominada «La Albufera de Alcudia», por la razón de que, encontrándose la de Valencia en igualdad de condiciones en su explotación, aquellos propietarios pagan su contribución, que oscila de cuarenta a sesenta y cinco pesetas por hectárea, según clase, y la denunciada, con ochocientas hectáreas para la explotación del arroz y otras diferentes gramíneas, pagaba antes del fallo del Tribunal gubernativo una peseta por hectárea. ¿Por qué razón tan irritantes desigualdades?

En su consecuencia, el denunciador, para dar valor y responder a su denuncia, depositó en la Delegación de Hacienda de la provincia el 10 por 100 de la ocultación, ó sean 6.000 pesetas, capital que no produce interés; pero con derecho a los beneficios que señalan los reglamentos de la Hacienda pública.

La precitada finca es propiedad de D. Joaquín Gual de Torrella, señor influyente por contar con gran poder electoral, y claro, los jefes de partido político han luchado contra lo imposible (la razón), y aunque de momento la satisfacción y triunfo no son completos, caminito llevan.

Pero en los caminos torcidos se tropieza alguna vez con la razón, se encuentran dificultades, porque está visto que en España no basta tenerla, es necesario que la quieran dar, y claro, a los siete años de pleito, y asunto de esta naturaleza, era difícil resolver; pero con facilidad se anula todo lo actuado, se desatienden los trabajos técnicos de un ingeniero del Cuerpo del Catastro del Estado, y se ordena se vuelva a empezar de nuevo, para tener que seguir el denunciador perdiendo tiempo y dinero, con un calvario de amarguras y sinsabores, luchando con los funcionarios de la Delegación provincial ante las exigencias de los caciques.

Cinco años de tramitación del expediente en las dependencias de la Administración provincial y central; dos comprobaciones de un ingeniero del Estado, del Cuerpo del Catastro general de España; una real orden del ministro de Hacienda, a los tres años de expediente, anulando todo lo actuado, poniéndolo de nuevo a estado de comprobación, porque así lo aconsejaba en su informe la Comisión permanente del Consejo de Estado, para que se cumplimentase un requisito reglamentario, evitando con ello vicio de nulidad.

Terminada la nueva comprobación, dió el mismo resultado que la primera, entregando el ingeniero del Estado designado, con una ocultación de superficie de 600 hectáreas y en riqueza 72.000 pesetas. Hubo traslado de un administrador de Contribuciones, nombrándose uno del país, muy bien relacionado con el denunciado; hubo cesantías de dos delegados; pero el expediente, en recurso interpuso por el denunciador, sin atender ofrecimientos, se elevó a la resolución del Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, y, previo informe de la Dirección general de Contribuciones, Dirección general de la Contencioso é Intervención general del Estado, falló, por unanimidad, condenando por defraudación, al propietario de la finca, al pago de quince anualidades de contribución en las 600 hectáreas de superficie oculta, un año en el líquido imponible sobre las demás, interés de demora y la cuarta parte del líquido imponible de multa.

Satisfecha la penalidad, en total 151.101 pesetas, recurrió en alzada al Tribunal Supremo, y a los treinta meses se celebra la vista. «Declarando nulo el expediente; determinando nuevo juicio por la Administración, para que un perito tercero aclare los puntos dudosos».

Respetemos al tercero; pero no comprendemos, si podemos comprender, cómo en los tres respetables centros antes aludidos, ninguno de ellos notaron puntos dudosos, ni se les ocurrió en su informe que faltaba el tercero; por lo tanto, ó no estudiaron bien el asunto en los altos centros respectivos del ministerio de Hacienda, ó el Tribunal Supremo sentó jurisprudencia que, según tenemos entendido, en lo que afecta a contribuciones del Estado no hay mas que el reglamento de 30 de septiembre de 1885, decretado por las Cortes y sancionado por S. M. el Rey (que Dios guarde muchos años), el cual citó el fiscal en defensa de los sagrados intereses del Tesoro el día que se celebró la vista.

Y por hoy basta, dedicando el final de este escrito al señor ministro de Hacienda.

Dos comprobaciones por ingeniero del Estado no fueron lo suficiente para contrarrestar ante el Tribunal Supremo el informe técnico presentado por el propietario de la finca. ¿En qué concepto quedan los ingenieros técnicos del Estado y las altas Direcciones del ministerio que tan dignamente representa V. E.? Con la resolución del alto Tribunal no se puede decir con claridad que absolvieron la defraudación; pero como con la anulación del expediente para que se haga la tercera comprobación, viene obligada la Administración (madre de los funcionarios públicos) a la devolución de la cantidad pagada por el propietario de la finca y dejar de pagar la contribución asignada por el Tribunal gubernativo, resulta que mientras al denunciador se le tiene amarrado con las 6.000 pesetas depositadas sin interés desde hace siete años, luchando con un pleito interminable, al ocultador se le devuelve su capital, entrando de nuevo fresquito en lucha, y al denunciador que se fastidie y se aburra, y así las grandes ocultaciones, ruina de España, que siguen sin pagar la contribución que les corresponde.

Ante estos acontecimientos, señor ministro, no estaría de más, y conveniente sería para conocimiento de la opinión pública, que por V. E. se tomasen las mismas medidas que dieron lugar a la real orden de su antecesor, Sr. Urzáiz, prohibiendo al delegado de Hacienda de Cádiz la devolución del efectivo de millones de pesetas, hasta tanto se aclarase el fallo del expediente, y de aceptar la nueva comprobación por perito tercero, sea realizada a presencia de los dos que ya dictaminaron, procurando que el tercero en discordia sea del Estado, y no de esta provincia.

Hay que perseguir la defraudación; pero no es conveniente dejarla escapar cuando se comprueba, y en el recto criterio de V. E. confiamos, señor ministro.

Palma de Mallorca, abril 1917.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

FRONTON MADRID

Expectación enorme; colosal interés despertó el partido-desafío entre Enriqueta y Joaquina.

El frontón, de bote en bote cuando salen las dos señoritas a la cancha. Enriqueta lleva el color rojo, Joaquina, el azul.

La suerte da el saque a Joaquina, que se apunta el tanto. Enriqueta hace el segundo. Aumenta la emoción, y los corredores no dan tregua a la mano para formalizar las travessas. La vasca pequeña se adelanta; juega horrores: la bola, el rebote, la izquierda, el revés, todo es fácil para Joaquina.

El partido pierde el interés de la lucha, pues se ve que no hay quien pueda con la chiquilla donostiarra; y eso que hay que ver los trallazos que pega Enriqueta.

El partido terminó ganando Joaquina por nueve tantos.

San Sebastián ha vencido a Valladolid y ha dado a una de sus hijas el primer lugar, indiscutible, entre las jugadoras de raqueta. Este revistero te dedica un aplauso. Joaquina: eres un primor en esto de la pelota.

Abreviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

UNA RISA Un hombre herido gravemente

Anoche estaban en la plaza de Santa Cruz discutiendo, Vicente García, de treinta y siete años, casado, sastre, que habita en la calle del Almendro, núm. 9, y Bonifacio Benayas López, de veintisiete, también sastre, casado y con domicilio en la calle de Lavapiés, número 56.

Sin duda, la discusión adquirió tonos de gran violencia, a los que puso fin Bonifacio sacando una pistola y haciendo dos disparos sobre su contrario.

Al ruido de las detonaciones se dieron cuenta de lo que pasaba Manuel José Mendiola, mecánico, que estaba conversando con el chauffeur Mariano Codornier Castillo, el lacayo Claudio Ochoa Sanz y el guarda particular Alejandro Delgado Moreno, y al ver que un hombre caía al suelo mientras se huía, el mecánico Manuel se precipitó a su persecución.

El perseguido arrojó al suelo el arma, que su perseguidor se apresuró a recoger, haciendo éste entonces un disparo involuntario, sin duda por la facilidad que tienen para dispararse las pistolas browning.

Por fin, fué detenido el que corría, que, como decimos al principio, era Bonifacio Benayas, y se le condujo a la Comisaría del distrito del Centro.

Entretanto, el herido fué llevado al Dispensario de urgencia de la plaza Mayor, donde se le practicó la primera cura, pues presentaba una herida por arma de fuego en la cadera izquierda, sin orificio de salida del proyectil, cuya lesión fué calificada de grave.

Después se le trasladó al Hospital de la Princesa, y al Juzgado de guardia al agresor, que niega ser el quien hizo los disparos, pues, lejos de ello, dice, sólo estaba dando a su amigo Vicente sanos consejos para que hiciera mejor vida con su esposa y dejara otros amores que tenía, aunque lo que parece más fácil es que la cuestión se produjo por disputarse ambos el cariño de una mujer.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando ministro de la Guerra al teniente general del Ejército D. Francisco Aguilera y Egea.

HACIENDA.—Real decreto (rectificado) disponiendo que los créditos concedidos para los gastos del Estado durante el año económico de 1917, con destino a servicios de carácter permanente y temporal, se entiendan modificados por secciones, capítulos y artículos, en la forma y cuantía que se determina, figurando separadamente los concedidos para obras y servicios extraordinarios en la Presidencia del Consejo de Ministros y ministerios de Estado, Gracia y Justicia y Gobernación.

MARINA.—Real orden anunciando a concurso para proveer por oposición plazas de maestros y delineadores de los arsenales del Estado.

GOBERNACION.—Real orden circular reconociendo validez a la cartera de identidad para uso de emigrantes, creada por real decreto de 23 de septiembre próximo pasado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el escalafón provisional del profesorado de Religión para los Institutos generales y técnicos.

—Otra resolviendo expedientes incoados por varios profesores de Dibujo de los comprendidos en la sección cuarta del escalafón general del profesorado de Institutos, en el sentido de que de ningún modo pueda ser ascendido en cada caso más de un profesor por cada vacante que se produzca.

—Otra disponiendo que por los jefes de las Secciones administrativas de Primera enseñanza se adopten las medidas necesarias para que desde 1.º del mes próximo figuren en nómina todos los maestros y maestras que hoy disfruten sueldo de 625 pesetas, con el nuevo de 1.000.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Anunciando que el Gobierno británico ha modificado el bloqueo de la costa del Africa oriental alemana a las latitudes que detalla.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando a concurso para su provisión el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Haro (Logroño).

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de abril de 1917 (Números tomados al oído.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns for CENTROS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists various cities and their corresponding lottery numbers.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing lottery winners and their numbers. Columns include Cent., 5 mil, 7.079, 8.101, 9.122, 10.121, 11.158, 12.027, 13 mil, 14 mil, 15.098, 16.222, 17.495, 18.504, 19.888, 20.185, 21.895, 22.693.

ALCANCE POLITICO

Ayer han visitado al ministro de Estado el embajador de Italia, ministros de Portugal y Panamá y el encargado de Negocios de Persia.

El Presidente del Consejo pasó la tarde en su despacho oficial, en donde recibió las visitas de los embajadores de Francia e Italia, del encargado de Negocios del Panamá y del ministro de Hacienda.

Encontrándose aún el Sr. Alba en la Presidencia, llegó a este centro el Sr. Dato.

Pasó éste inmediatamente al despacho presidencial, celebrando con el marqués de Alhucemas una conferencia, que continuaba a las seis y media de la tarde, asistiendo a ella el Sr. Alba.

El Presidente del Consejo, después de haber cumplimentado a los Infantes, acompañado de los ministros que lo son por primera vez, estuvo en su despacho oficial, recibiendo inmediatamente de llegar a éste a los periodistas.

El hijo a éstos que había despachado con el Rey y sometido a la firma regia el decreto restando las garantías constitucionales.

No había sometido aún a la firma regia nada de personal. Precisamente le ha preguntado acerca de ello el Rey, habiéndole manifestado el Presidente que no había tenido tiempo de ocuparse de esta cuestión.

Como quiera que el Rey marcha hoy 22 por la noche a Sevilla, y tendrá que firmar antes los nuevos nombramientos que han de hacerse, hoy y por la mañana, los acordará el jefe del Gobierno, administrando el voto de confianza que le han dado los ministros, e irá a Palacio a someter a la firma del Rey los oportunos decretos.

Manifestó el marqués de Alhucemas que con el Rey no irá a Sevilla ningún ministro.

Reciente como está la constitución del nuevo Gobierno, y encontrándose éste en los primeros pasos, los ministros todos necesitan, no ya el día, sino también la noche, para trabajar.

El marqués de Alhucemas permanecerá el día de hoy, a pesar de ser día festivo, en Madrid, no pasándolo en el campo en atención a estar invitado por el ministro de Portugal en Madrid a almorzar con Alfonso Costa, que se encontrará hoy aquí de regreso de Francia y de paso para su país.

Preguntó a los periodistas el marqués de Alhucemas acerca de la impresión que hubiera causado la nota de anteayer del Consejo de ministros.

Desde luego creía él que la impresión causada habría sido buena, por entender que por encima de otra cosa, la nota era serena.

El ministro de la Gobernación ha sido cumplimentado por los jefes de la Guardia Civil de los Tercios de Madrid.

También le han visitado muchos diputados y senadores para felicitarle. Hablando con los periodistas manifestó que no había ninguna noticia de interés.

Todo estaba contenido en la nota facilitada al terminar el Consejo de anteayer. «El Gobierno—añadió el Sr. Burell,—como ustedes ven, procede con toda claridad de conducta.

Anticipé a ustedes que la censura no funcionaría, y ya ha terminado el régimen de excepción.

Nosotros respondemos en todo eso al sentido tradicional democrático. Ahora bien; contra los perturbadores del orden público, seamos inflexibles, porque debemos mantener la normalidad ante la situación del mundo.

No es de esperar desórdenes públicos, y por esto a la situación de derecho respondemos con las declaraciones de ayer.

Los telegramas de provincias reflejan que ha sido estimada la resolución del Gobierno en su verdadero valor.

Esta tarde volveremos a reunirnos los ministros de Hacienda, Fomento y yo para terminar la ponencia acerca del problema de las subsistencias.

No puntualizo a ustedes nada de la ponencia, porque sus medidas serán de realización inmediata.

El Presidente y los ministros han cumplimentado hoy a los Infantes.

Esta tarde conferenciaré con el Presidente para ultimar los asuntos de personal.

La única renuncia que se ha recibido en términos más especiales es la de nuestro embajador en el Vaticano.

El Sr. Calbetón presenta la dimisión en términos de carácter político.

Aunque el Gobierno tiene bien declarado que no considera hay mutación de política.

El Sr. Calbetón hace referencias de criterio en materia internacional, que en las presentes circunstancias forzosamente obligan al Gobierno a aceptar la renuncia.

Anoche telegráficamente a todos los gobernadores que el Gobierno no acepta las renunciaciones.

Un periodista le preguntó si continuarían algunos que estaban licenciosos.

El Sr. Burell contestó que más adelante se examinará cada caso y se resolverá con arreglo a lo que proceda.

Ha cesado en el cargo de jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado D. Manuel de Figueroa. Con gran acierto lo había venido desempeñando durante la anterior etapa conservadora, y había continuado en el mismo en todo este período de mando liberal.

Es el Sr. Figueroa uno de los diplomáticos españoles de mayor cultura y de merecido prestigio, que ha prestado silenciosamente grandes servicios en estos tiempos en que la guerra había intensificado y diversificado la labor de nuestro ministerio de Estado.

Todos rinden alabanzas a los talentos y a la amabilidad verdaderamente hidalga del señor Figueroa.

Fué en extremo interesante la conferencia que a última hora de la tarde de ayer celebraron los señores marqués de Alhucemas y Dato.

En ella el jefe del partido conservador se produjo en términos que responden al criterio que antes de ahora ha sustentado en cuanto al apoyo que un Gobierno que no fuese de su partido había de encontrar en él, sobre todo en circunstancias tan difíciles como las que concurren en los momentos actuales.

El Sr. Dato apoyará a este Gobierno por varias razones. De un lado está su firme resolución de que el partido conservador con él, preste su concurso desde la oposición a toda persona que haya merecido la confianza de la Corona para formar Gobierno, y de otro los deberes que le impone su patriotismo en las circunstancias que atravesamos.

No ocultó el Sr. Dato al señor marqués de Alhucemas la complacencia con que vería que el partido liberal pueda desenvolver su política, siendo útil a la nación.

De la misma manera que apoyó al Gobierno anterior, apoyará al actual, y si relaciones de amistad le unían al señor conde de Romanones, no son menos cordiales las que desde muy antiguo ligan al Sr. Dato con el señor marqués de Alhucemas.

Recibió anoche también el jefe del Gobierno las visitas del Sr. Azcárate, de una Comisión de Castellón y de otra de la Sociedad El Trabajo.

Esta última fué a hacerle presente la gratitud de los elementos que integran dicha Sociedad por el restablecimiento decretado por el Gobierno de las garantías constitucionales.

El Sr. Silvela (D. L.), de quien se había dicho que no aceptaba la Alcaldía de Madrid, ocupará dicho puesto, como verán nuestros lectores en otro alcance.

La gestión que ha conducido a ese resultado la ha llevado personalmente el jefe del Gobierno.

El señor marqués de Alhucemas tenía anoche frases de sincero elogio para el Sr. Silvela por haber accedido a sus reiterados requerimientos, al par que se lamentaba de no haberlo podido llevar en esta ocasión a ocupar un puesto dentro del Gobierno, como es acreedor por sus altos merecimientos.

Se ha hablado de la suerte que pueda estar reservada al Convenio concertado en Londres por el señor marqués de Cortina.

Acercado de ello, manifestaba el señor marqués de Alhucemas que aquél le fué entregado por el señor marqués de Cortina en ocasión en que se disponía a entrar en el primer Consejo que este Gobierno ha tenido, que inmediatamente de obrar en su poder lo pasó al señor ministro de Estado para que lo estudiase, y que tan pronto como el Sr. Alvarado termine el estudio del mismo, será examinado en Consejo de ministros.

Un periodista extranjero ha preguntado al señor Presidente del Consejo acerca de los rumores que se han propalado, suponiendo que la nota a Alemania fué modificada con arreglo a indicaciones suyas.

El señor marqués de Alhucemas ha negado de la manera más terminante fundamento a tales rumores, afirmando que el hecho sólo de propalarlo envolvía un atentado a la dignidad del Gobierno anterior, puesto que éste, en ningún momento, habría tolerado una intromisión anticonstitucional en sus funciones, de personas que no figuraban en el mismo, lo cual hubiera equivalido a que el Gobierno sostenía cosas en contra de sus propios convencimientos.

Es muy posible que el Sr. Argente preste su colaboración al Gobierno desde un puesto importante.

El lunes, a las once de la mañana, se posesionará de la Dirección de la Guardia Civil el general Luque.

El señor ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que en la conferencia que celebró anoche con el señor Presidente del Consejo quedó acordado el nombramiento del Sr. Silvela (D. Luis) para la Alcaldía de Madrid.

También está acordado el nombramiento del Sr. Pérez Crespo para la subsecretaría de la Presidencia.

De los demás nombramientos de alto personal algo se planeó, pero no hay nada en concreto. De todas maneras, la combinación tendrá por base algunos traslados, y los decretos serán remitidos a Sevilla para la firma de Su Majestad.

El gobernador de Castellón ha insistido en su dimisión, haciendo constar que era urgente fuese nombrado el sucesor, advirtiéndole el peligro de no hacerlo, pues a causa de la situación por que atraviesa aquella provincia, era probable ocurriese alguna alteración del orden público.

Ante esos apremios, el ministro le telegráficamente ordenándole entregase el Gobierno al secretario.

El Sr. Burell, aclarando las manifestaciones que hizo por la mañana acerca de los motivos en que fundaba su dimisión el embajador en el Vaticano, ha dicho que de la misma manera que habían dimitido algunos gobernadores por entender que había mutación política, lo había hecho también el Sr. Calbetón; pero que el Gobierno, entendiendo que no hay esa mutación, no le había admitido la renuncia del cargo.

Además, se trata de una persona de gran significación en el partido, a la que dedicó el Sr. Burell grandes elogios, por estimar oportuno el homenaje a dicho ex ministro.

Como el tiempo se encargará de confirmar que no hay cambio de política—decía—, el Gobierno no puede aceptar ninguna dimisión fundada en motivos políticos.

Ignoraba el Sr. Burell si el señor marqués de Alhucemas había conseguido convencer al Sr. Zorita para que retirara la dimisión, inclinándose a creer que lo habría conseguido.

Después de la conferencia que ayer celebraron los Sres. Alba, duque de Almodóvar del

Valle y Burell, éste tuvo otra con el gobernador civil de Madrid para ocuparse del problema de las subsistencias.

El ministro de la Gobernación ha pedido datos a los gobernadores civiles acerca de este asunto para formar un juicio exacto de la situación de todas las provincias.

Los datos facilitados por el Sr. Roselló son tranquilizadores por lo que hace a Madrid y permiten en cierta holgura adoptar medidas para mejorar la situación.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo es bueno en toda España, si bien el cielo no aparece tan limpio como en los últimos días en algunas de nuestras regiones. La temperatura va en aumento, y los vientos soplan flojos de rumbo vario, habiendo cedido el Levante que estos días reinaba en el Estrecho de Gibraltar.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 21.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like Ocoña, Oviado, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Seria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalupe, Caceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, A. moria, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

MADRID: Buena tiempo. Altura barométrica a las doce del día, 705,9. Temperatura máxima del aire, 20°. Idem mínima, 7°. Dirección del viento, Este. Recorrido total, 251 kilómetros. Velocidad máxima, 19 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buena tiempo.

UN TELEGRAMA El Fomento del Trabajo Nacional

BARCELONA. (Sábado, noche.) El presidente del Fomento del Trabajo Nacional ha dirigido al Sr. Burell el siguiente telegrama: «Reunida hoy la Junta directiva, ha acordado hacer constar en acta su satisfacción por la permanencia de V. E. en el Gobierno, no dudando que, como siempre, nos prestará su valioso apoyo en las cuestiones económicas, base del engrandecimiento de España.

COMUNICACIONES

Red telefónica. Hoy 22, a las once de la mañana, se celebrará, en el nuevo edificio de Correos, una asamblea para tratar de la red telefónica provincial de Madrid.

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas. Telegramas en depósito, no entregados por diversas causas: Conde Francisco Danario, Lista, 16.—Quisell, Príncipe Vergara, 14.—Francisco Sánchez, Barco, 9.—Luis Soler, Fuencarral, 5.—Serafin Bohóquez, calle Tetuán, fonda.—Vilches, Farmacia, 8.—Rafael Fernández Heredia, López de Rueda, 32.—Francisco Arias, Prim, 15.—Graciano Sela, Génova, 3.—Señorita Ruiz, Jesús del Valle, 5, bajo.

Telefonemas. Telefonemas en depósito, no entregados por diversas causas: De Santander, para Teide; de Barcelona, para Isabel Olette, Hilario Peñasco, 8; de Ciudad Real, para Flora Benítez, General Oraá, 45; de Valencia, para López Antequera, gobernador militar Prisiones San Francisco.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Visitas.

El ministro de Fomento sigue recibiendo muchas visitas de parlamentarios y amigos que acuden a felicitarle.

Dijo que había cumplimentado a Sus Altezas los Infantes Doña Isabel y Don Fernando.

Las Direcciones.

Referente a las dimisiones de los directores generales, manifestó el duque de Almodóvar del Valle que, conforme a un acuerdo del Gobierno, muy de su agrado, había conseguido que dos retirases las que tenían presentadas, o sea la mayoría; y en cuanto al Sr. Zorita, que es el que se muestra más irreducible, continúa gestionando el que continúa en la Dirección general de Obras públicas, pues tanto por ser muy útiles sus servicios como por la amistad que les une, le produciría pena verse privado de la colaboración del señor Zorita.

Los carbones.

De los asuntos del departamento, el que más le preocupa es el problema de los carbones, y será el primero que aborde, haciéndolo en los primeros días de la semana próxima.

INSTRUCCION PUBLICA

Los alumnos de Medicina.

Numerosísima Comisión de los alumnos que cursan el último año de la carrera de Medicina ha visitado al ministro para invitarle al acto con que celebrarán el término de sus estudios.

El Sr. Francos Rodríguez, que conversó con ellos gran rato, les manifestó que haría cuanto le fuera posible para asistir a dicho acto.

Luego, recogiendo manifestaciones de la Comisión, expresó su pensamiento acerca del carácter práctico que debe tener la enseñanza de la Medicina, y con este motivo ensalzó la labor que al frente del ministerio realizaron sus ilustres predecesores y colegas Sres. Cortezo, San Martín y Gimeno, y dijo que era preciso pensar en las necesidades e intereses y justas aspiraciones de los médicos rurales.

Felicitaciones y visitas.

Continúa recibiendo el ministro de Instrucción pública innumerables telegramas de todos los Centros docentes de España y amigos políticos, felicitándole por su nombramiento.

También ha recibido muchas Comisiones de los Claustros de los establecimientos oficiales de esta corte para cumplimentarle.

Horas de visita.

El Sr. Francos recibirá todos los días, de doce a una y media, al público, diputados, senadores y Comisiones, y la tarde la dedicará a despachar los asuntos de su departamento con los jefes de Sección del ministerio.

NOTICIAS GENERALES

Anoche, en el expreso, salió para Suiza, donde pasará una brevisima temporada, la señora del ex ministro de la Guerra general Luque con sus hijos los señores de Berenguer. Fueron objeto de entusiasta y cariñosa despedida, hallándose en los andenes de la estación del Norte una numerosa y selecta concurrencia, en la que tenía una brillante representación el bello sexo.

La despedida ha puesto una vez más de relieve las simpatías generales de que goza la familia del ilustre ex ministro.

En la estación recibió éste numerosísimas enhorabuenas por su designación para la Dirección general de la Guardia Civil, no siendo menos numerosas las que recibió el nuevo ministro de la Guerra, general Aguilera, que se hallaba presente, por la primera combinación militar que ha llevado a la regia sanción y por su elevación a los consejos de la Corona.

Según El Siglo Médico, con variaciones de la temperatura ambiente y de la presión barométrica no han permitido que el tiempo se fije en los caracteres primaverales que ya debía tener, los padecimientos dominantes siguen revistiendo las formas que durante el invierno han presentado, mostrándose en abundancia los afectos catarrales, aunque poco intensos, del aparato respiratorio y de las vías digestivas. Las erupciones cutáneas son frecuentes y más sus exacerbaciones en los sujetos predispuestos por haberlas padecido en años anteriores.

En los niños no existe realmente ningún padecimiento con carácter epidémico, pues la coqueluche, así como las fiebres eruptivas tienden a disminuir.

Exposición de Panamá.—La Asociación de Pintores y Escultores comisionada por el ministerio de Fomento para la organización de la Sección española de la Exposición de Panamá, pone en conocimiento de los artistas que han enviado obras a dicho certamen, que ya pueden recogerlas en el citado ministerio todos los días de cuatro a siete, a partir de hoy 22 hasta el 28 inclusive, previa presentación del correspondiente recibo.

La sección de pesca «El Sport», de la Asociación general de Cazadores y Pescadores de España, ha acordado celebrar en el próximo mes de mayo una importante jira a Aranjuez, cuyos detalles se anunciarán oportunamente.

Ateneo de Madrid.—Hoy domingo 22, a las siete en punto de la tarde, dará D. Vicente Gay su cuarta conferencia sobre el tema «Instituciones políticas de los Imperios centrales», ocupándose en esta conferencia de «Los pueblos del teatro de la guerra Bucovina y Transilvania». El conferenciante hará uso del aparato de proyecciones.

—La Exposición de aguafuertes de don Xavier Nogués continúa abierta de seis de la tarde a ocho de la noche. La entrada es gratuita.

Federación Taquigráfica Española.—El próximo lunes, a las diez de la noche, dará el presidente de dicha Sociedad, D. Ricardo

Cortés, la primera conferencia de una serie acerca del tema «Los precursores Taylor y Bertin».

El acto se celebrará en el domicilio social, plaza de los Ministerios, núm. 2.

La Real Sociedad Geográfica (León, 21) celebra sesión pública el próximo lunes, a las seis y media de la tarde.

En esta sesión, el Sr. D. José María Rivas Groot, ex ministro de Instrucción pública y presidente de la Academia Nacional de la Historia de Colombia, dará una conferencia acerca de «Las exploraciones del Adelantado Gonzalo Jiménez de Quesada».

No es posible toser con Jarabe Orive.

Probad las renembradas MOSTAZAS TREVIJANO

Real Consolato General d'Italia.—El Consulado general de Italia en Madrid avisa a los ciudadanos de aquella nación residentes en este distrito consular y que no lo hayan verificado todavía, para que se inscriban en el Registro de nacionales, en cumplimiento del real decreto español de 12 de marzo último, recogiendo el certificado correspondiente, que deberá ser presentado para su anotación antes del 1.º de mayo próximo en la Dirección general de Seguridad, tratándose de los residentes en esta corte y en los Gobiernos civiles los de las demás provincias.

Madrid, 20 de abril de 1917.—El regente del Consulado, E. Canale.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles que se expresan:

Josefa Rosa Troncoso, de ochenta y un años, de Forcadela (Pontevedra).

José Ibares Ballester, de ochenta y un años, de Ondara (Alicante).

José Real Pérez, de sesenta y dos años, aguador, viudo, de Cabana (Coruña).

Antonio Alvarez Viñas, de ochenta y cuatro años, soltero, propietario, de Padrón (Pontevedra).

—El cónsul de España en Matanzas comunica el fallecimiento de los súbditos españoles que se expresan:

Patricio Fernández, de ochenta y seis años, casado, natural de Canarias.

Bienvenida Plasencia, de cuarenta y siete años, natural de Canarias, viuda.

Ricardo Palacio Muro, de sesenta y tres años, soltero.

Francisco A. Fernández Rivas, de cincuenta y cuatro años, de Betanzos (Coruña), comerciante.

Manuel Suárez Pereira, de Carballo (Coruña), de cuarenta y cinco años, jornalero.

El cónsul de España en Pará participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

José Montero, natural de Lugo, de veintiocho años, soltero.

Ramón Carbello, de veintidós años, soltero, natural de Santiago.

Mundo eclesiástico

Ha dado principio, con inusitada grandiosidad, en la iglesia parroquial de San José, la solemne novena a San Expedito, a expensas de su Real Archicofradía, predicando todas las tardes el muy elocuente orador, auditor de la Rota y cura párroco de Palacio, D. Luis Calpena.

La Capilla del maestro Mateos, que tan justa reputación goza, hállase encargada de la parte musical.

—Bajo la dirección del Revdo. P. Carretero empezará hoy domingo una segunda tanda de Ejercicios espirituales, en el monasterio de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghourt y Kéfir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Una agresión.—Un teniente muerto.

Según telegrafía el comandante general de Melilla, el enemigo, en número de 400 individuos, agredió al servicio de Policía delante de Draa número 2, teniendo única baja primer teniente de la escala de reserva D. Miguel Rodríguez Galve, muerto, y quedando en el lugar próximo dos muertos del enemigo, que fue rechazado después de dos horas de tiroteo.

Un hundimiento.—Dos soldados muertos.

El hundimiento de unas canteras próximas al cuartel zoco de Melilla causó la muerte de los soldados de Ingenieros Manuel Lorenzo Barrios y Manuel Lorenzo Moreno, que trabajaban en la extracción de piedra.

### VIDA DEPORTIVA

#### CICLISMO

##### Real Sociedad Ginástica Española.

Esta Sociedad ha organizado para hoy 22 una carrera ciclista de 80 kilómetros (Campeonato social), que se correrá sobre la carretera de la Coruña.

La salida se dará a las ocho en punto en el kilómetro 4 (Viveros).

Para esta prueba reina gran animación, y en ella se disputarán valiosos premios, entre los que figuran los donados por el presidente y vicepresidente de la Sociedad, D. David de Ormaechea y D. Daniel García Tuñón, respectivamente.

Tanto esta carrera como las sucesivas que organice la Ginástica serán intervenidas por la Federación Castellana de Atletismo.

#### FOOT-BALL

##### Copa Foronda.

Don Mariano Foronda ha donado una magnífica Copa y 22 medallas para los dos partidos anunciados entre el F. C. de Barcelona y el Madrid F. C.

El primero de estos matches se jugó ayer ante numerosa concurrencia, en el campo del Madrid; resultó muy bonito, y fue ganado por esta Sociedad por tres goals a uno.

Los tantos fueron hechos dos en la primera parte, por Santiago Bernabeu, y uno en la segunda, debido a una preciosa arrancada de Sotero Aránguren, que se llevó el balón por pies, entrando después, y siendo rematado por Sainsimena.

El tanto del Barcelona lo metió Martínez en el primer tiempo.

Los equipos estaban formados por los siguientes señores:

- F. C. Barcelona: Bru, Reguera, Pedret Amat, Sancho, Baonza Garchi, Serrat, Martínez, Hormen, Rovira Madrid F. C.: Sotero, René, Bernabeu, Sarni, De Miguel Zabalo, Artola, Ricardo Múgica, Manzanedo Tens. Arbitró Serrano, del Arifí.

Este partido se repetirá mañana lunes, a las cuatro y media, también en el campo del Madrid.

#### MOTOCICLISMO

##### Inauguración del Moto-Sport.

En la calle del Carmen, número 33, principal, se ha instalado esta naciente Sociedad en un pisito muy coquetón, que ha sido alhajado con gran gusto y sencillez, y que anoche se inauguró oficialmente.

Esta fiesta, a la que habían sido invitados los más caracterizados aficionados y la Prensa diaria y deportiva, resultó muy agradable; solamente se lamentó una ausencia: fué la representación del Real Moto Club Español, a quien se había invitado especialmente.

A tan simpático acto asistieron, entre otras personas, los Sres. Sanz, Cuevas, Coppel, Angulo, Landaluce (D. J. A. y D. A.), Toda, Guido, San Martín, Ribed, Alonso Martínez (D. F. y D. G.), Figueroa (D. Eduardo), Areal, Angulo, Espinosa, Inchausti, Samsanigo, Salvadores, de las Heras, Lozano, Acilu, Ripollés, Ascarya, García, Villar (D. Victorio), Maycas, Lanuza, Cuevas, Jove, Zozaya, Cruz, Martín Fernández, Moreno, San Martín y muchos más que no recordamos.

Los invitados a la inauguración del Moto Sport fueron obsequiados con un succulento lunch.

A. S. DE L.

¿HA PENSADO V. EN UN FUEGO?

Pida detalles y pruebas del extintor de incendios

## KUSTOS

Paseo de Recoletos, 5 :-: MADRID

### El Magisterio de Primera enseñanza

#### Estatuto general.

El ministro de Instrucción pública acaba de referendar un real decreto aprobando el estatuto general del Magisterio, obra de extraordinaria importancia para los maestros nacionales. Sólo el intento de reunir en un sólo cuerpo doctrina todas las dispersas disposiciones que constituían la caótica legislación de Primera enseñanza merece por sí solo un aplauso, porque era una dificultad casi insuperable conocer cuáles eran los derechos de los maestros y el régimen de la provisión de las escuelas públicas. De hoy en adelante, no sólo los interesados, sino los que por su profesión o por otras causas quieren estar al tanto de la legislación española en tan importante materia, tendrán un guía, al que pueden acudir sin necesidad de bucear en una copiosa legislación y en una interminable jurisprudencia. Pero, además, el nuevo real decreto, que es casi un Código fundamental, contiene novedades que por sí solas le hacen digno de encomio, porque responde en gran parte a las aspiraciones de la sufrida clase de los profesores primarios y tiende a armonizar los intereses encontrados, buscando un justo medio compatible con los supremos de la enseñanza.

Se mantiene el ingreso por oposición en el Magisterio, pero respetando los derechos adquiridos por los interinos encauzados en la labor práctica de la escuela, iniciando, además, la tendencia, que es base en otros países, de obligar a todos los jóvenes que pretenden ser maestros en propiedad, a ejercitar antes sus cualidades en las mismas escuelas, dando con ello las interinidades, tan combatidas públicamente, a los mismos que han de ser más tarde titulares de las plazas; se mejoran las oposiciones, exigiendo ligeros conocimientos de idiomas, no olvidando la enseñanza de los anormales y retrasados, y dejándolos en mucha parte a la iniciativa del mismo

#### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

### EL DOCTOR TAPIA, HERIDO

El conocido especialista doctor D. Antonio García Tapiá fue ayer víctima, con su familia, de un accidente de automóvil, del que a la hora en que escribimos estas líneas no se conocen detalles.

Va de madrugada llegó a nosotros la noticia del accidente, y aunque procuramos adquirir pormenores, sólo logramos obtener la confirmación de la noticia.

El suceso ocurrió en punto muy distante de Madrid.

Parece ser que el automóvil marchaba por la carretera de Riza—tampoco podemos precisar el punto—cuando, por causas que se ignoran, chocó contra un obstáculo, y el choque fué tan violento que el carruaje quedó destruido y maldichas las personas que viajaban en él.

Están eran, además del doctor Tapiá, su señora, un hijo y el chauffeur, que guiaba el coche.

El matrimonio y su hijo resultaron heridos, aunque, por fortuna, y según nuestros informes, cuya confirmación deseamos, las lesiones carecen de gravedad.

El chauffeur, en cambio, recibió heridas de tal consideración que se encuentra en grave estado.

Al tener noticia de lo ocurrido algunos amigos y compañeros del doctor Tapiá, se apresuraron a marchar en auxilio de éste, y fueron varios los médicos que, a pesar de lo muy distante del lugar del suceso, partieron en automóvil en busca de los heridos.

### SUCESOS DEL DIA

#### Niño atropellado.

El niño de catorce años Felipe Casado Pons, que habita en la calle de Anador de los Ríos, sana ayer corriendo, con la imprevisión de los pocos años, por la calle de Fernando el Santo a la Castellana en el momento en que pasaba el automóvil núm. 7.262, que guiaba el chauffeur Luis Cabañer, y aunque éste procuró parar en seco el coche, no fué posible evitar el atropello, pues ya en su loca carrera la misma víctima lo hizo imposible.

Así lo ha declarado D. Manuel Gómez Acebo, único testigo del suceso, quien, en unión del chauffeur, levantó al niño del suelo, y en el mismo automóvil, que es propiedad de don Pablo Viégné, le trasladaron a la Casa de Socorro, donde le apreciaron síntomas de conmoción cerebral, una herida contusa en la oreja derecha y erosiones en la mano del mismo lado, calificación de lesiones de pronóstico reservado.

El chauffeur pasó al Juzgado de guardia.

#### Accidente del trabajo.

Trabajando en una obra en la Casa de Campo sufrió una caída el albañil José González Escobar, y se produjo una herida contusa en la región temporal izquierda y otra contusa en el costado izquierdo, con fractura de dos costillas, además de conmoción visceral y cerebral, siendo calificadas las lesiones de pronóstico reservado.

#### Niño muerto por el tren.

El tren rápido de Valencia arrolló en la estación de Quero a un niño de tres años, hijo de un capataz de la línea.

En el momento en que iba la criatura a cruzar la vía sin ver el peligro, llegó el tren, que le arrolló, dejándole completamente destrozado y con la cabeza separada del tronco.

La impresión que el suceso produjo a los viajeros fué tristísima, y el tren se detuvo hasta que se extrajeron los restos del niño.

## Ultima hora

#### Federico Oliver habla al público.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En el teatro Principal ha estrenado la compañía de Carmen Cobeña el drama titulado *El crimen de todos*, que alcanzó gran éxito.

En una de las escenas culminantes del tercer acto fué interrumpida la representación por los persistentes aplausos del público. Al finalizar el acto se repitieron las ovaciones, obligando al público a que se levantase el telón ocho veces para aplaudir a D. Federico Oliver, quien se vio precisado a hablar, y dijo que como las virtudes fundamentales de su drama son la honradez y la claridad, le enorgullecían los aplausos de este pueblo, que lleva fama de sincero y honrado.

#### El gobernador ante la crisis.

Ha manifestado el gobernador civil, Sr. Zabala, que no ha dimitido al cambiar el Gobierno porque recibió un despacho del conde de Romanones ordenándole que continuara en el cargo.

#### Instituto aragonés de Ciencias médicas.

El Instituto aragonés de Ciencias médicas organizará un curso de conferencias científicas, encargándolas a personalidades médicas de España. Inaugurará el curso el doctor Marañón, de Madrid.

#### El ministro portugués Sr. Costa.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En el expreso pasó con dirección a Madrid el ministro de Hacienda de Portugal, Sr. Costa.

#### Para el monumento a Barroso.

La Diputación acordó contribuir con 250 pesetas a la suscripción destinada a erigir un monumento a la memoria del Sr. Barroso.

#### Pidiendo el indulto de tres españoles.

El alcalde conferenció por teléfono con el prefecto de los Bajos Pirineos, para pedirle que apoyara la gestión encaminada a conseguir el indulto de los tres españoles condenados a muerte por el Tribunal militar de Burdeos.

Prometió el prefecto M. Coggia hacer cuanto pueda para conseguir el indulto.

El embajador de Francia en Madrid contestó también al alcalde ofreciendo interesarse por el indulto de los tres españoles.

#### Campeña regionalista.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha llegado el diputado a Cortes catalán D. Joan Ventosa Calvell, invitado por los regionalistas aragoneses para dar aquí una conferencia.

Mañana será obsequiado con un *banquete*, y el lunes dará la conferencia en el *Círculo Mercantil*.

Hablado con los periodistas, hizo el señor Ventosa explícitas declaraciones, que pueden considerarse como un esquema del discurso que pronunciará el lunes.

Creo el diputado catalanista que los actuales momentos son de tal gravedad, que es necesario hablar al país con plena sinceridad.

Entiende que los políticos y los partidos andan desorientados, y que España no ha definido su pensamiento post-bélico, tal vez porque, dividida la opinión del país, se aparta de lo positivamente nacional.

Opinó el Sr. Ventosa que fracasó el Gobierno del conde de Romanones, y que estando la Hacienda pública arruinada, se impone hacer un balance para obrar después con energía.

Habló de las orientaciones económicas de Aragón, de los prejuicios que le separan de Cataluña y de la necesidad de que aménos regiones lleguen a una unión íntima y verdadera, conservando sus respectivas características.

Dice que en España, sea por caminos legales ó por el camino de la violencia, se opeará una transformación hondísima.

#### Feria de Valencia.—Hallazgos arqueológicos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha celebradó sesión la Junta de ferias y fiestas, ultimando el programa de festejos para mayo.

Todos van encaminados a que las demas provincias conozcan los recuerdos históricos valencianos. Figuran en el programa excursiones científicas, históricas; Exposición forestal, cabalgata industrial y otros varios festejos.

—Continuamente se encuentran objetos arqueológicos al realizar excavaciones para la construcción del Mercado central. En los trabajos realizados hoy se han hallado unas tablas con las tablas de la Ley, que parecen ser de la época judía.

#### Los obreros broncistas.

Entre los obreros broncistas reina malestar por suponer que los patronos han declarado el "boycottage" a un compañero.

Los obreros han comunicado a los patronos que harán otra huelga si no dan trabajo al compañero referido.

Los patronos han contestado que se trata de un obrero no deseable por sus condiciones de carácter.

#### Al fin.

Se ha reunido una Comisión mixta de concejales y diputados provinciales, acordando la expropiación de parte de la enfermería de la Plaza de Toros, por 90.000 pesetas, para la apertura de la calle de Gibraltar.

El asunto tramitábase desde hace varios años.

#### ESPECTACULOS

#### EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—(función popular a precios populares). La ha de Carlos—6 (especial a precios especiales). El eterno Don Juan.

10 (función popular). KIL.

ESPAÑOL.—3.30 (función popular). La aldea de San Lorenzo.—6. Un drama nuevo.

10 (función popular a precios populares). El soldado de San Marcial.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5. El viaje del Rey.

10 (función popular). El viaje del Rey.

LATA.—5. Como hormigas (dos actos) y El primer segundo (dos actos).

10. Los de Alchén y Como hormigas (dos actos).

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás.) 4.15 (popular), Tierra baja.—8.15 (especial). El gran Galileo.

10.15 (popular). El gran Galileo.

CERVANTES.—4.30. Amor que vence al amor.—Let. el Príncipe de Dinamarca.

10.30. Amor que vence al amor.

APOLO.—4 (doble). El asombro de Damasco (dos actos) (tomando parte la artista Noré).—6.15 (especial). Los cadetes de la Reina y El marido de la Encargada.

10.15 (sencilla). Los cadetes de la Reina.—11.45 (sencilla). El marido de la Encargada.

ZARZUELA.—5 (sencilla). El toque de oración.—6.15 (especial). El tesoro.

10.15 (popular doble). El tesoro.

REINA VICTORIA.—4 (especial). La mujer divorciada y La Argentina.—6.30 (especial). La Princesa Iona y La Argentina.

10.30 (doble). La Princesa Iona.

CIRCO DE PARIS.—A las 4.30 de la tarde y 9.30 de la noche.—Dos grandes y variadas funciones.—Nuevos debuts. Los Briatores, el sin rival Roldelillo, los populares Rico y Alex, Pepino y sus animales amaestrados, Pippo y Suiffer, el agusto Chicharri y principales artistas de la compañía de Circo de William Parish.

ESLAVA.—6. Domando la tarasca y El corregidor y la molinera.

10.15. El corregidor y la molinera y Margarita la Tangua.

COMICO.—4 (especial). Los viajes de Gulliver (dos actos).—6.30 (especial). Achares y El yonquera de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos).

10.30 (doble). La yonquera de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos).

NOVEDADES.—4. La chicharra.—5.15. La suerte parra.—8.30. La Reina alegre.—7.30. La oración de la vida.

9.15. El Sultán de la Persia.—10.30 (doble). De Sevilla a los Corrales ó el debut del Circo y La chicharra.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1. Matinée con regalos.

3.15 y 8.45. Películas.

4. Elazo de unión.—5. El nido ajeno.—6.30. El de los cuentos de hadas.

9.30. El lazo de unión.—10.30. El de los cuentos de hadas.

ALVAREZ QUINTERO.—4 (especial). El orgullo de Albacete.—6.30 (especial). Rubio y moroño y El paraíso.

10.15 (especial). Las sollarones y El roble de la Jeresa.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 4.45, 6, 7, 10 y 11.15.—Debut de Margarita René, Encarnita Una-

### AVISOS UTILES

#### Para mejorar la tez con Cera.

Las imperfecciones de la tez, es decir, los cutis gruesos, arrugados, los rostros barrocos, etc., resultan de las muchas escamas de tejidos falsos que crecen y se agregan encima de la piel fresca y natural. Esta piel, buena y delicada, necesita la protección de una sola *escama muerta*, la cual se va renovando continuamente, recibiendo su nutrimento de debajo. Por eso, cuando haya crecido una de esas escamas, la escama exterior debe caerse ó se la debe quitar. Si no se la quita, la escama va a crecer más y más, volviéndose en cubierto de carne, grueso e impenetrable; es un obstáculo en los poros minuciosos de la cara; oscurece y oculta todos los encantos de la tez, y la piel llega a ser arrugada y como cuero.

Para restaurar y conservar la tez natural, deben reblandecerse y quitarse esas escamas muertas; y el único modo de hacer esto es usar un disolvente vegetal blando, tal como la Cera Aseptine. Debe aplicarse un poco de esta cera a la cara todas las noches antes de acostarse. El resultado será muy sorprendente de veras, pues toda persona que use esta Cera Aseptine parece diez a quince años más joven después de la primera semana. En vez de usar las *cremas desaparecientes*, las cuales secan y endurecen el cutis, sería mil veces mejor usar esta cera con regularidad. Es garantía indudable de la hermosura y juventud permanente.

#### DESPACHO CENTRAL

### Servicio radiotelegráfico entre España y Austria-Hungría

Nueva tarifa (por palabras).

|                      |              |
|----------------------|--------------|
| Rádios privados..... | Pesetas 0,58 |
| Idem oficiales.....  | » 0,29       |
| Idem de Prensa.....  | » 0,145      |
| Idem urgentes.....   | » 0,87       |

Madrid, 20 de abril de 1917.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde.

Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

### LOS que tengan TOS

Comen las **PASTILLAS** del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen la tos al concluir la primera caja. Pídanlas en las Farmacias

### V. GARCIA MOYA, sastre

BARQUILLO, 8 TRIPPLICADO

Tiene el gusto de participar haber recibido

LAS NOVEDADES INGLESAS PARA LA

PRESENTE ESTACION.

### CARNE LIQUIDA

Dr. Víctor García de Morúa y Gallo

### ES EL MEJOR

TONICO-RECONSTITUYENTE

PARA ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS, etc.

matío, Luis Esteso y La Cibelas, Dorita y Silverdi, Jesu-silla Usamuno, Mora-Manzano y Salud Ruiz.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Grandes secciones a las 5 y 6.30.—Exito inmenso y sensacional del Cinematógrafo: Madame Tallien y Robespierre (2.000 metros, cuatro partes y un prólogo), creación de la divina Lydia Borelli (proyectada ante Sus Majestades, exclusiva y única de esta Empresa).—Estreno de los episodios noveno, décimo y undécimo de *Libertad*. El regalo de Fatty y otras.—Por la noche, a las 9.30, séptimo, octavo, noveno, décimo y undécimo episodios de *Libertad* y Madame Tallien.—Se despachan billetes en cantidad sin aumento de precio.

TRIACION-PALACE.—Varietas de moda.—Secciones a las 7, 10.15 y 11.30.—Cinematógrafo, Mercedes Sierra, Las Dii-Celias, Dinorah, Danzavutti, La Burlandi y Los Diques-Galy, en su elegante sala de balletes modernos.

ROYALTY y PRINCIPE.—Secciones como de costumbre a las 4.30, 5.45 y 7.—Noche, de 9.30 a 12.30.—Gran función monstruo.—Programa sin igual: El coche número 18 (segunda jornada), José, ama de llaves (Küstner) (de gran risa), La nave fantasma (cuatro partes) (74ª sensación). El crimen de Tonino (muy cómica) y Orfeo.—12 martes: continuación de El coche número 18.—Orfeo: Juan José.

PROGRAMA interminable, compuesto de citas de las más nobres más acreditadas.—Estrenos estupendos.—Exitos: Mancha roja (13 y 14 episodios) y Bodas trágicas.—Colosal repertorio por el sexteto.—El jueves 26: El diamante celeste.

MARTIN (Empresa Royalty).—Inauguración de la temporada.—De 4.30 a 6.30, sección popular.—(Entrada general, 0.20.—Butaca, 0.40).—Primera jornada de El coche número 18 y otras muchas más.—A las 8.30, El coche número 13 (cuatro partes). Hacia el abismo (tres partes), Los celos de Fern Frou (dos partes) (de gran risa) y otras.—Noche, de 9.30 a 12.30.—Gran sección monstruo, más de 6.000 metros de programa y la primera jornada del coche número 13.—El lunes, cuatro grandes estrenos.—Orfeo: Juan José.

CINE IDEAL.—Programa.—A las 4.30, El coche número 13 (jornada segunda, titulada Juan Tuervo) y otras.—A las 5.45, La nave fantasma y otras.—A las 7.15, El coche número 13 (jornada segunda) y otras.—Noche, a las 9.30, El coche número 13 (jornada segunda). La nave fantasma, La salvación de Londres y otras.—Escogido programa musical por el sexteto.

FRONTON MADRID.—(Cadaquero, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantes partidos por señorías, a raquet.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Tercera corrida de abono.—Se lidiarán seis toros, con divisa amarilla, de la ganadería de D. Luis Gómara Cívico (antes Parodiño, de Sevilla, por los señores Manuel Megias (Bienvenida), José Gómez (Galillo) y Florentino Ballesteros, con sus correspondientes cuadrillas.

PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—4.30.—Se lidiarán seis novillos-torés (desecho de tienta y cerrado), con divisa rosa, de la ganadería de D. Güimerson Lloreño, de Barajas (Madrid), por los diestros Mariano Sánchez (Faroles), Adolfo Cornejo y Domingo González (Dominguini), de Toledo, nuevo en esta plaza, con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

### EL MEJOR PURGANTE

### LAKANTE

### DEPURATIVO

### SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD

ESTREMINO

El ESTADO BILOSIO, la JAQUEGA.

CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

JOVENES SIN CARRERA
Vuestro porvenir asegurado.

Preparación para obtener el título de Tenedor de Libros sin salir de su casa y estudiando...

TOS FERINA
SE CURA CON EL JARABE DE Tomillina
Venta en principales farmacias...

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario...

COMPRA POR SU VALOR
La antigua casa PÉREZ HERMANOS...

LOTERIA NUM. 6
Calle de Atocha, 25, Madrid.

VINOS TINTOS DE LAS BODIGAS EN ELICIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado, 2.º año, 3.º año, 4.º año, Posetas, Pesetas, Pesetas, Kilos.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos...

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... 30
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... 2,50

La tos y catarro de la garganta y bronquios se evitan y curan sencillamente con los Caramelos Genarro

PARA NIÑOS
No comprad vestidos, capotas, sombreros y toda clase de confecciones para niños...

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALES

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. id. especial... 9,75

Droguería, Perfumería
ESMALES DE COLORES
pinturas, barnices, brochas, artículos para doradores...

LOTERIA NUM. 10
Esta afortunada lotería ha pagado muchos premios en el sorteo pasado...

ANUNCIOS
y esquemas de decoración nupcial, enseres, etc.

SUBASTA
De una casa nueva, calle Ponzano, en la Notaría del señor Gallinall...

FABRICA DE HILADOS - SALTO DE AGUA
En Munilla (Logroño) se vende una fábrica de hilados de lana...

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales, informes en todo el mundo...

CABALLEROS:
Si quieren vestir bien su traje y 25 pesetas al taller de GALVEZ...

ARENAL, 26
Con 50 %, de rebaja se liquidan las grandes existencias de tejidos...

BARCELONA
Representante comisionista, competente, activo, con referencias y capital propio...

LOTERIA NUM. 8
Remite decimos de todos los sorteos a provincias y extranjero...

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas...

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias...

LOTERIA NUM. 17
Esta afortunada Admón. envía billetes a provs. de todos los sorteos...

5 CENTIMOS por PALABRA

COMPRO ALHAJAS
PAGO ALTOS PRECIOS
Príncipe, 16. TIBURCIO DORADO

Ocupacion EN CASA
5 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito...

ALQUILERES
Alquiler cuarto con terraza, a casa nueva, 16 duros. Balcon, 47.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

Plata de ley al peso
Bandejas, cubiertos, vajillas y toda clase de objetos...

PERLAS DE ORO
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
Cura con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

CONSULTAS
Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35.— Doctor M.

Dispepsias, dilatación estomacal, esofagismo, atonía gastrointestinal...

La profesora en partos V. La casa García ha trasladado su gabinete de consulta a San Leonardo...

COMPRAS Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros...

ALMONEDAS
Almoneda verdad, riquísimo mobiliario, cuadros, pinturas, etc.

PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

LOTERIA NUM. 33
Lotería núm. 33, administración de Antonio Fagoaga...

ENCUJES DE ALMAGRO
Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones...

Solar de Angulo
Vendo con todo 6 plazas. Superficie, 15.745 metros cuadrados...

Gramófonos, discos baráttimos. Calatrava, 9.

OFERTAS Y DEMANDAS
Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Cifras, 8, entrepuerto, de 5 a 8.

HOSPEDAJES
Huéspedes. Buenos gabinetes exteriores. Desaguado, 2, segundo derecho.

OFERTAS Y DEMANDAS
Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Cifras, 8, entrepuerto, de 5 a 8.

El Cádiz.—Exquisita sidra champagüe.—Montes y Caveda, Ronda Atocha, 19.

Facilito dinero en hipotecas, dentro, fuera Madrid, sobre sustratos, etc.

Facilito dinero en hipotecas, dentro, fuera Madrid, sobre sustratos, etc.

ENSEÑANZA
Capitalistas. Mil pesetas adelantadas, manteniendo mensuales...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
Vapores que prestarán servicios en el mes de abril, salvo contingencias.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Amalgamadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...